
A Szovjetunió jelenlegi ötéves 
terve — amelyet egyébként a 
minőség és a hatékonyság 

tervének is neveznék — igen je­
lentős feladatokat állít a népgaz­
daság minden ága elé. A nagysza­
bású célkitűzések, megvalósításá­
ban szinte meghatározó szerepe 
van az energiaszektornak, amely 
— akárcsak a világ többi országá­
ban — különösen az elmúlt évek­
ben került az érdeklődés és a fej­
lesztés homlokterébe. A közép- és 
hosszú távú energetikai programok 
nemcsak jelentős mennyiségi növe­
kedéssel, hanem szerkezeti válto­
zással is számolnak.

A világkészlet 55%-a

A Szovjetunióban él a világ né­
pességének hét százaléka, az or­
szág részesedése bolygónk energia- 
fogyasztásából mintegy 17 százalék. 
Jól jellemzi a Szovjetunió energia­
gazdagságát, hogy területén talál­
ható Földünk összes eddig ismert 
energiaforrásának 55 százaléka. 
1974 óta a Szovjetunió a világ leg­
nagyobb kőolajkitermelője, ugyan­
csak első helyen áll a kőszénbányá­
szatban. (A legutóbbi statisztikák 
szerint földgáz- és villamosener- 
gia-termelésben a világranglistán a 
második.)

A tizedik ötéves terv végére — 
1980-ban — a tervek szerint villa­
mos energiából 1340—1380 milliárd 
kilowattórát állítanak elő, kőolaj­
ból 620—640 millió tonnát, földgáz­
ból 435 milliárd köbmétert, szén­
ből pedig 790—810 millió tonnát 
hoznak majd a felszínre. Az enegia- 
források bősége azonban gondokkal 
is jár, amelyek megoldása az el­
következő esztendők feladata lesz.

Szovjet közgazdászok kimutatása 
szerint az ország keleti részén ta­
lálható a tüzelőanyag- és energe­
tikai 'készletek 90 százaléka, ugyan­
akkor e természeti kincsek fel- 
használásának 80 százaléka az eu­
rópai területre, valamint az Ural 
körzetére esik. Ennek következté­
ben a szállítási költségek megeme­
lik az energia árát. A Szovjetunió 
európai területén található energia- 
készlet kitermelése már nem fokoz­
ható, az ottani ipar „kiszolgálásá­
hoz” mind távolabbról kell eljut­
tatni — a növekvő igények kielégí­
tésére — a kőolajat, a földgázt, a 
szenet és a villamos áramot.

„Arccal a keleti területek felé” 
— így lehet megfogalmazni azt a 
nagyszabású programot, amelynek 
megvalósítása néhány évvel ezelőtt 
kezdődött meg. Az ipart az ener­
giához telepítik, azaz a keleti kör­
zetekben elsősorban az energiaigé­
nyes termelés fejlesztésére töreked­
nek, mégpedig úgynevezett területi 
ipari komplexumok kialakításával. 
Hatalmas ipari létesítmények épül­
nek „energiaközeiben”.

A „sztár” Nyugat-Szibéria (első­
sorban a mintegy 1 millió négyzet­
kilométernyi tyumenyi körzet), a 
80-as évek közepétől viszont meg­
kezdődik a kelet-szibériai, a ka­
zahsztáni, valamint az északi terü­
letek tengerparti olajmezőinek ki­
aknázása is.

Az elkövetkező tíz évben a leg­
nagyobb feladatok a nyugat-szibé­
riai olajtermelésre hárulnak. A ter­
vek szerint az európai terület je­
lentősége az energiatermelésben fo­
kozatosan csökken, ugyanakkor Szi­
béria és a Távol-Kelet adja majd 
az olaj- és a földgáztermelés nö­
vekedésének csaknem száz százalé­
kát, a szénbányászat növekedé­
sének pedig 90 százalékát. Már 
1980-ban Nyugat-Szibéria bizto­
sítja majd a népgazdaság kőolaj- 
és földgázszükségletének felét.

A Novoje Vremja külpoliti­
kai hetilap adatai szerint az évti­
zed végén a tyumenyi termelőbázis

315 millió tonna kőolajat és 155 
milliárd köbméter földgázt ad majd 
az országnak.

A kőolajipar — különösen ebben 
az évtizedben — a világon minden­
hol előtérbe került. Miután a világ 
kőolajkészletei végesek, napirenden 
van az úgynevezett alternatív ener­
giaforrások felmérése, illetve kiter­
melésük fokozása. Természetesen a 
Szovjetunió is igyekszik diverzifi­
kálni energiagazdaságát, s a kőolaj 
mellett fokozott figyelmet fordít 
egyéb energiaforrások kiaknázásá­
ra is. Lalajanc, az Állami Tervbi­
zottság elnökhelyettese ugyancsak 
a Novoje Vremja hasábjain erről 
így nyilatkozott: „figyelembe véve,

Szovjetunió

Energiatávlatok
j Nyolcezermilliárd tonna szén 

j Atomerőművek sorozatgyártása

A SZIBÉRIAI OLAJVEZETÉK EGYIK RÉSZLETE
Amerikai és japán cégekkel tárgyalások folynak esetleges közös kiaknázásról

hogy a kőolaj a legértékesebb ás­
ványi nyersanyag, az olajiparra ne­
hezedő terhek enyhítésére törek­
szünk a gázkitermelés gyorsabb 
növelésével, illetve a kőszén, a 
pala, a vízi energia és különösen az 
atomenergia kiterjedtebb alkalma­
zásával.”

Jakutia és Urengoj

Különösen a földgáz számíthat 
nagy „karrierre” a  szovjet energia- 
háztartásban. A világ felmért föld­
gázkészleteinek 40 százaléka talál­
ható a Szovjetunióban, elsősorban 
Északkelet-Szibéria (Jakutia) és 
Északnyugat-Szibéria (Urengoj) 
földjében.

Reneszánszát éli a szén is, amely 
már jelenleg is az energiaszükség­
let egyharmadát fedezi. Mintegy 
8000 milliárd (!) tonnára becsülik 
a Szovjetunió szénvagyonát, s en­
nek a hatalmas mennyiségnek a 
fele a szibériai föld méhében van. 
(Ma még az európai terület adja 
az ország széntermelésének 60 szá­
zalékát, de a kitermelés itt is foko­
zatosan Szibériába tolódik el.) Az 
Uraitól nyugatra eső terület ener­
giaháztartásában az atomenergia 
jelenti a jövőt, atomerőművek 
ugyanis elsősorban itt épülnek na­
gyobb számban. A jelenlegi ötéves 
tervidőszakban 13—15 millió kilo­
watt összteljesítményű erőművek 
épülnek, főleg az európai körzet­
ben. A legkorszerűbb, úgynevezett 
gyorstenyésztő reaktorok építése 
került előtérbe, ugyanis ezek haté­
konysága a legjobb. (Épülőben van 
az Atommas nevű reaktorgyár, ahol 
hamarosan már sorozatban készül­
nek az atomerőművek legfontosabb 
berendezései mind a Szovjetunió, 
mind pedig a többi KGST-tagállam 
számára.)

A nagy ütemű szibériai energe­
tikai és ipari fejlesztés nagy be­
ruházásokat igényel. A kitermelhe­
tő és a perspektivikus energiafor­
rások nehezen megközelíthető, alig 
lakott területeken találhatóak Szi­
bériában, ráadásul a természeti fel­
tételek — hideg időjárás, fagyott 
föld, nagy kiterjedésű mocsárvidé­
kek — is meglehetősen szigorúak. 
Az új, nagy összegű beruházások 
azonban nemcsak a termelőhelyek 
létesítésére, hanem az infrastruktú­
ra megteremtésére is irányulnák. 
Városokat (iskolákkal, üzletekkel 
stb.), utakat, repülőtereket kell épí­
teni, egyúttal gondoskodni kell a 
kitermelt kőolaj, földgáz és szén el­
juttatásáról az ország többi részé­
be is. (A nagyfokú iparosítás elle­
nére jócskán marad „fölöslegés” 
energia a Szibérián kívüli terüle­
tek számára is.)

Az energiaszektor bővítését szol­
gáló beruházásoknál különösen fon­
tos a hatékonyság és a gazdaságos­
ság, az anyagi és műszaki erők 
koncentrálása. Ezzel párhuzamosan 
a Szovjetunióban komoly erőfeszí­
téseket tesznek a fűtőanyagok jobb 
hasznosítása és megtakarítása ér­
dekében. Bogomjakov, a tyumenyi 
területi pártbizottság első titkára 
nemrégiben a Lityeraturnaja Gaze- 
tában arról nyilatkozott, hogy a 
párt feladatul tűzte ki az erőfor­
rások további összpontosítását, a 
nyugat-szibériai területre, a tüzelő­
anyag-energetikai szektor sikeres 
továbbfejlesztése érdekében. Szólt 
arról is, hogy bár a tyumenyi terü­
leten az elmúlt tíz évben óriási 
mértékben növekedett a kőolajki­
termelés, a kutatófúrások száma 
nem emelkedett. Ez a jövőbe mu­
tató bírálat felhívja a figyelmet, 
hogy a későbbi termelés folyama­
tossága érdekében már a jelenben 
gondoskodni kell az új területek 
pontos feltárásáról.

A mostoha szibériai természeti

feltételek nemcsak nagyobb beru­
házásokat, hanem újfajta techni­
kát, technológiát is követelnek a 
kőolaj és a földgáz felszínrehoza- 
talához, illetve feldolgozásához. (A 
felszínre hozott energiaforrások je­
lentős részét még a helyszínen fel­
dolgozzák, miután a vezetékeken 
gazdaságosabb „késztermékeket” 
szállítani.) Számos új technológiai 
eljárást vezettek be, illetve fognak 
alkalmazni. Az olajhozam növelése 
érdekében például vízzel kevert 
különleges oldatot szivattyúznak a 
földfelszín alá. Hamarosan széles 
körben alkalmazzák a gázkiemelé- 
ses módszert — sűrített gázzal hoz­
zák majd felszínre a „fekete ara­
nyat”.

Olaj- és gázkivitel

A tyumenyi ipari-energetikai 
komplexum elsődleges, koncentrált 
továbbfejlesztésével párhuzamosan 
folynak az előkészületek az egyéb 
területeken fekvő energiaforrások 
kiaknázására, valamint az infra­
struktúra kiépítésére. A gondos 
előrelátás a biztosíték arra, hogy a 
szovjet energetika, s ezen keresz­
tül az egész népgazdaság továbbra 
is válságmentesen, kiegyensúlyo­
zottan fejlődjék.

A kibányászott kőolaj és földgáz, 
valamint az előállított villamos 
energia egy részét a Szovjetunió 
exportálja, elsősorban a KGST tag­
országaiba. A kőolaj a Barátság 
olajvezetéken érkezik a szocialista 
gazdasági közösség országaiba; a 
megnövekedett igények kielégíté­
se érdekében már folyik a Barát­
ság II. csővezeték második vonalá­
nak a lefektetése is. A Testvériség 
gázvezeték Lengyelországot és 
Csehszlovákiát látja el szovjet föld­
gázzal. Jövőre már üzemel az Oren- 
burgtól a Szovjetunió nyugati ha­
táráig húzódó 2750 kilométer hosz- 
szú földgázvézeték, amely 1979-ben 
8 milliárd, 1980-tól pedig évi 15,5 
milliárd köbméter gázt továbbít 
majd az építésben részt vevő szo­
cialista országok számára. A ter­
vek szerint emelkedik a fejlett tő­
kés államokba irányuló szovjet kő­
olaj- és gázkivitel is, az ehhez 
szükséges vezetékrendszer egy ré­
sze már megépült, illetve építés 
alatt áll. Amerikai és japán cégek­
kel tárgyalások folynak a szibériai 
energiakincs esetleges közös kiak­
názásáról. (Az elképzelések szerint 
a külföldről érkező gépekért, be­
rendezésekért és technológiáért a 
Szovjetunió kőolajjal és földgázzal 
fizetne majd.)

A fűtőanyag- és energetikai ága­
zat kiemelt fejlesztése a Szovjet­
unióban érthető módon megkülön­
böztetett figyelmet vált ki világ-
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Albánia

Csak két kivétel van
A teljes elszigetelődés 

A szakítás Pekinggel

a menet közben felvetődő kérdése­
ket”, magyarán, megragadt az al­
bán—kínai szövetség politikai gyer­
mekkoránál, annál az állapotnál, 
amikor e kettő „a forradalom pré­
ri tüzét” próbálta gyújtogatni több 
kontinensen. Ebben az időben a 
közös Peking—Tirana szövegben 
Kína a „világforradalom szíve”, 
Albánia a „marxizmus—leniniz- 
mus világítótornya” volt. Akkor 
még — Kína számára ma már 
gyermekinek ható hittel — hittek 
abban, hogy kettejük köré tömö­
rül majd a nemzetközi kommunis­
ta és munkásmozgalom jelentős 
része. A balosságnak, a szélsőra-

MEHMET SHEHU ALBÁN MINISZTERELNÖK MOGLICA FALUBAN 
Konzerválta a személyi kultusz és a hidegháború időszakát

Albánia következetesen halad a 
teljes elszigetelődés felé. Albánia 
és az Albán Munkapárt hovato­
vább önmagát tekinti az egyetlen 
„igazi” szocialista országnak, il­
letve az egyetlen „igazi” marxis­
ta—leninista pártnak. Sok jel utal 
rá, hogy az AMP vezetői egyálta­
lán nem tartják magányukat kel­
lemetlennek, ellenkezőleg: még 
büszkélkednek is vele.

A „hodzsaisták”

Tirana a Szovjetuniót és a vele 
szorosan együttműködő szocialista 
országokat több mint másfél év­
tizede szidalmazza és rágalmazza, 
a hatalmon levő kommunista pár­
tokat pedig revizionistának minő­
síti. Ugyanez az álláspontja a 
kommunista és munkásmozgalom­
ban tevékenykedő pártok dön­
tő többségével; különleges céltáb­
lája az albán propagandának né­
hány vezető nyugat-európai kom­
munista párt illetve ennek veze­
tője (E. Berlinguer, G. Marchais). 
Kínával ellentétben, Albánia nem 
„nyitott” a tőkés világ felé. Itt 
nem arról van szó, hogy pekingi 
mintájú szövetségre törekedjék a 
vezető tőkés országokkal, mert Ti­
rana még odáig sem hajlandó 
menni, hogy normalizálja kapcso­
latait olyan államokkal, mint az 
NSZK vagy Nagy-Britarfnia. (Az 
NSZK például csak a „bonni re- 
vansisták” szinonimájaként tud 
megjelenni az albán sajtóban.) A 
fejlődő országok nemzeti burzsoá­
ziáját ugyancsak nem kedvelik Al­
bániában, s mivel alternatív tár­
gyalópartner felkutatása ezekben 
az államokban kevéssé lehetséges, 
Tirana itt sem képes párbeszédet 
kezdeni.

Végül, de nem utolsósorban, az 
Albán Munkapárt vitát kezdemé­
nyezett a Kínai Kommunista Párt­
tal. Ennek az lett az eredménye, 
hogy ez idő szerint ellenségének 
mondhatja a maoista „világmozga­
lomban” mozgolódó töredékpártok 
és csoportocskák java részét. Kö­
rülbelül egy tucat azoknak a haj­
dani maoista csoportosulásoknak a 
száma, amelyek az AMP-vel tar­
tottak a vitában. Ez idő szerint ezek 
a szélsőbaloldali csoportok — a 
Fosco Dinucci és Raul Marco ve­
zette olasz, az Ernst Aust vezette 
nyugatnémet maoisták vagy in­
kább „hodzsaisták” — vállalják 
fel a Peking ellenében az ideoló­
gia „tisztaságáért” indított kam­
pány java részét. Tehetik, mert 
nem kell tekintettel lenniük állami 
megfontolásokra, amelyekből Al­
bániának — ha nem akarja vég- 
ké—> elszakítani magát a minden­
nek ellenére folytatódó kínai gaz­
dasági és műszaki támogatástól — 
jócskán kijut, Így fordul azután 
elő, hogy az AMP és a KKP szó­
háborúját nem á  két érdekelt, ha­
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nem mondjuk a „Spanyol (marxis­
ta—leninista) KP” és az „Ausztrál 
(marxista—leninista) KP” vívja — 
az előbbi nyilatkozatát az albán, 
az utóbbiét a kínai hozza.

Jellemző az albán intranzigen- 
ciára, hogy az AMP vezetői nem­
csak ellökik Jugoszlávia feléjük 
nyújtott kezét, de Joszip Broz Ti­
to pekingi látogatását kifejezetten 
arra használták, hogy az 1963-as 
belgrádi legmagasabb szintű szov­
jet látogatást visszaidézve a Szov­
jetuniót és Jugoszláviát szidalmaz­
zák, Kínának pedig minden finom- 
kodás nélkül — néhány átlátszó 
eufémizmussal — az orra alá dör­
göljék, hogyan vélekedett annak 
idején Titóról, Jugoszláviáról és 
a JKSZ-ről.

A kínaiak véleménye

A kép, amely az albánok tettei­
ből és nézeteiből kirajzolódik, sej­
tetni engedi, hogy az ország és 
pártja a maga számára konzervál­
ta a személyi kultusz és a hideg­
háború időszakát; az egyiket gya­
korolja, a másikat feltámasztaná, 
ha tehetné. Ereje és eszköze nem 
lévén azonban ehhez, pillanatnyi­
lag csak arra képes, hogy kire- 
kessze magát az európai államok 
valamennyi, az enyhülést és a köl­
csönös biztonságot célzó erőfeszí­
téséből. (Albánia volt az egyetlen 
európai ország, amely nem vett 
részt a helsinki, majd a belgrádi 
értekezleten.)

A kínai kormány egyik tagja a 
közelmúltban kifejtette az „albán 
problémával” kapcsolatos kínai né­
zeteket. A nyilvánosságra nem ho­
zott beszéd lényegi mondanivalója 
abban állt, hogy az Albán Munka­
párt „nem volt képes megoldani

dikalizmusnak ez a kínai—albán vi­
lágstratégiája teljes kudarccal járt. 
Ez kétségen felül „menet közben 
felvetődő kérdés” vo lt. . .  A reája 
adott kínai válasz a világforradal­
mi, globálmaoizálási tervek feladá­
sa, a 70-es évek legelején keresz­
tülvitt „tőkés nyitás” volt. továb­
bá annak a felismerésnek a gya­
korlatba való átültetése, hogy a 
fejlődő országok körében, a „har­
madik világban” nincs olyan for­
radalmi helyzet, amelyet Kína a 
maga javára, az ottani burzsoá-ad- 
minisztratív elit kárára használ­
hatna ki. Mindezzel együtt Kína 
szovjetellenessége változatlan ma­
radt.

Albánia nem vállalta a nyitást 
a tőkés világ felé, sem pedig azt, 
hogy a „szuperhatalmak” kategó­
riájába besorolt két állam, a Szov­
jetunió és az Egyesült Államok kö­
zött különbséget tegyen, neveze­
tesen, hogy a Szovjetuniót kiáltsa 
ki veszélyesebbnek, „későbben ér­
kező imperialista hatalomnak” — 
ahogy azt manapság a kínaiak te­
szik. (Ebből egyébként hiba vol­
na arra a következtetésre jut­
ni, mintha az albán propagan­
da által a Szovjetunióval szem­
ben megütött útszéli . hang egy 
csöppet is enyhült volna. Ar­
ról van csak szó, hogy az albánok 
Kínával ellentétben az USA-ról 
sem beszélnek szordinóval.)

Kína megpróbálta meggyőzni Al­
bániát az általa követett út üdvö­
zítő voltáról. Eredmény nélkül. 
Vannak feltételezések, hogy a kí­
naiak eszköztárában nemcsak a 
meggyőzés szerepelt, hanem bizo­
nyos albán kormányférfiak erősza­
kos hatalomátvételi kísérleteinek a 
támogatása is. Akár így történt, 
akár nem, tény, hogy Kína legjobb 
albán barátja, Bekir Balluku hon­
védelmi miniszter — aki egy idő­
ben afféle ügyeletesként ingázott

Peking és Tirana között — nyom­
talanul eltűnt. Nem kétséges, hogy 
leszámoltak vele. Később, főként 
a kínai—albán vitának a nyilvá­
nosság elé kerülése után tucatjá­
val hoztak adminisztratív intézke­
déseket olyan albán vezetők ellen, 
akiket túlontúl szoros kapcsolat 
fűzött Kínához. Az a kínai minisz­
ter, akiről fentebb már említés 
történt, név szerint sajnálkozott 
több „elvtársnak, közöttük a Poli­
tikai Bizottság egykori tagjainak, 
a vezérkar főnökének” áldozattá 
válása miatt.

Albániában ma aligha érdem a 
rokonszenv hangjáról beszélni a 
kínai pártról, annak ideológiájá­
ról, külpolitikai doktrínájáról.

Üdítőital-tagadás

, A kínai—albán vita fejlődésvo­
nala Mao Ce-tung halála és a „né­
gyek bandájának” letartóztatása 
után — különös tekintettel arra, 
hogy Enver Hodzsa, az AMP fő­
titkára nem látja magát idegen­
nek a Mao Ce-tung „örökösének” 
szerepében, s arra, hogy a „négy” 
szélsőbalos vezető és az albánok 
között egyfajta ideológiai szövet­
ség jött létre — meredeken ívelt 
felfelé. Az AMP ugyan Maóra es­
küszik és a jelenlegi vezetést te­
szi ezzel közvetve felelőssé az 
„árulásért”, de amit támad, az két­
ségkívül rnaoi elmélet, a „három 
világ” elmélete. Ez a tézisrendszer 
egy már meglévő politikai gyakor­
latot ideologizált meg utólag. A kí­
nai külpolitikai nyitás jóval ko^ 
rábbi eredetű, mint a szabályozá­
sára hivatott doktrína. Lényege, 
hogy a „szuperhatalmak” — való­
jában a Szovjetunió — ellen min­
denfajta szövetség jogosult, és lé­
tezik olyan érdek, ugyanennek a 
jegyében, amely kizsákmányolót és 
kizsákmányoltat akár egy orszá­
gon belül, akár nemzetközi mére­
tekben, egybekapcsolja.

Az AMP sem a szocialista, sem 
a tőkés országokkal nem óhajt 
normális, együttműködő viszonyt. 
(Talán csak két kivétel van: Gö­
rögország és Törökország, a két 
balkáni szomszéd, akikre albán el­
képzelések szerint valószínűleg a 
„kapu”, a „kijárat” szerepe vár. 
A maximális engedmény, amit ed­
dig az albánok tettek, nem' több, 
mint hogy néhány éve pár száz 
kuriózumra vágyó nyugati turistát 
beengednek. Ezek azonban — nyu­
gatnémetek, angolok, osztrákok, 
skandinávok — nem hozhatják 
magukkal „dekadens” kultúrájuk 
jelvényeit: ha hosszú a hajuk, rö­
vidre nyírják, az albán erkölcsbe 
ütköző képeslapjaikat, könyveiket 
elkobozzák. A tengerparti két he­
tet valóságos, rendőri felügyelet 
mellett töltik el, de tetszik nekik, 
mert- ilyesmit másutt nem találnak.

Enver Hodzsa többször leszögez­
te: „nem leszünk a Coca-Cola or­
szága”, mintha az üdítőital-fogyasz­
tás politikai állásfoglalást mutat­
n a . ..

ACZÉL ENDRE



Világgazdaság

Jönnek a japánok?
Színes tévé és villámzár 

A Rabbit és a Toyota

elkerülése érdekében azonban már 
most igyekeznek felkészülni egy 
esetleges importkorlátozás veszte­
ségeinek kiküszöbölésére. Az „ön­
biztosítás” legjobb módszere pedig 
— a külföldön történő gyáralapí­
tás.

Becslések szerint a tőkeoffenzíva 
eredményeként 1985-ben a külföl­
dön működő japán tőke értéke el­
éri majd a 35 milliárd dollárt. Je­
lenleg a külföldön alapított japán 
érdekeltségeknél félmillióan dol­
goznak, ez a szám a következő év­
tized közepére 'elérheti á másfél 
milliót. A japán gazdasági veze­
tés az új helyzetben nem győzi 
elégszer hangsúlyozni, hogy míg
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■n» world of Caswtron electronic Umopieco*-- 
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ptecteon not found in conventional watches 

It «arts wtth fully automatic Tima Date 
readouts, and unmatched accuracy to within 
*10*-15 aaconds a month. A mini tune-data

system that also indudes Stopwatch action, and 
World Time digital readout* with Dual Time 
control fnatures

And because of Canto's 30 years ot superior 
digital electronics know how. y o u l find Cuaatron 
electronic watch«« that are only 6.7mm thick

QmotroR - the revolutionary new etocttotac 
watch, that's also a  completa mini time-data 
system.

Casio --the innovative digital electronic» people

CASIOTRON

TOKIÓI ÓRAGYÁR AMERIKAI HIRDETÉSE 
A iapón „kereskedelmi gőzhenger" szinte percek alatt megindul

Egy évtizeden belül másodszor 
fúj riadót a nyugat-európai és az 
amerikai sajtó: „Jönnek a japá­
nok!” Az elmúlt évtized végén a 
riadalom oka az a japán áruözön 
volt, amely szinte egyik napról a 
másikra elárasztotta az úgyneve­
zett ipari országokat. A „Felkelő 
Nap Országa” jó minőségű, korsze­
rű és viszonylag olcsó termékei 
elé azóta sem sikerült gátat ál­
lítani, olyannyira nem, hogy a 
japán konkurrencia következtében 
Nyugat-Európá egyes iparágai — 
elektronika, acélgyártás, hajóépítés 
— ma már komoly nehézségekkel 
kénytelenek szembenézni. Az ag­
resszív japán kereskedelempolitika 
az elmúlt hónapokban újabb meg­
lepetéssel szolgált: a a áruáradat 
mellett külföldön eszközölt beru­
házások formájában a tőke is meg­
indult világhódító útjára.

„önkéntes” korlátozás?

A nyers- és fűtőanyagokban igen 
szegény Japán számára mindig is 
gondot okozott az alapanyagok 
biztosítása. A fokozott exportkam­
pány egyik nem is titkolt célja 
volt és maradt a nyers- és fűtő­
anyag-behozatalhoz szükséges pénz­
ügyi fedezet megteremtése. Mivel a 
kivitel igencsak jól jövedelmezett, 
a szigetország vezetése tőkekihe­
lyezésre mind ez idáig nem fekte­
tett különösebb súlyt.

1951 és 1977 között a japán 
tőke mintegy 20 milliárd dollárt 
invesztált külföldön, tizedannyit 
mint az Egyesült Államok. Koráb­
ban a beruházások mintegy 60 
százaléka a fejlődő országokba irá­
nyult — de nem elsősorban profit- 
szerzési célokkal. A beruházások 
mindenekelőtt a japán nyersanyag- 
szükségletet voltak hivatva ki­
elégíteni, tehát a működő tőke el­
sősorban a fejlődő országok kiter­
melő iparágaiba irányult. Kedvelt 
célpont Ázsia, ezen belül is Indo­
nézia és Dél-Korea. (A fontos 
nyersanyagok hazaszállítása ugyan­
is viszonylag közeli államokból ke­
vesebb fuvarköltséget jelentett.)

A közvetlen japán tőkeberuházá­
sokból az USA mintegy 20, Nyu- 
gat-Európa — főleg a Közös Piac 
tagállamai — pedig 15 százalékkal 
részesedik. Az 1973-as közel-kele­
ti háborút követő kőolajár-robba­
nás, valamint a nyersanyagok árá­
nak ugrásszerű emelkedése jelen­
tős változást hozott a japán kül­
gazdasági stratégiában. Tokió a 
korábbinál még erőteljesebb ex­
portoffenzívát indított, hogy to­
vábbra se legyen fennakadás az 
ország alapanyag-ellátásában. Ez 
az erőltetett áruözön olyan „jól si­
került”, hogy komoly nézeteltéré­
sek keletkeztek a szigetország és a 
Közös Piac tagállamai, valamint az

4

USA között. Az „önkéntes export- 
korlátozásra” tett ígéretek ellené­
re, valamint a több hónapig tartó 
— s végül is csekély eredményeket 
hozó — feszült légkörű tárgyalások 
után is csak egyre duzzad a japán 
külkereskedelmi mérleg aktívuma. 
Tavaly a kivitel értéke 20,5 mil­
liárd dollárral haladta meg a be­
hozatalét, a Közös Piaccal szembe­
ni aktívum például elérte az öt- 
milliárd dollárt.

Egyelőre nem sikerült lényeges 
eredményeket felmutatni sem az 
amerikai, sem a, nyugat-európai 
kormányoknak a japán áruözön 
áramlásának megfékezésében. (A 
Toyota gyár tavaly csak az USA- 
ban 493 000 autót adott el, Nagy- 
Britanniában pedig az utakon futó 
autók 13 százalékán ott az írás: 
„Made in Japan”. Hasonló a hely­
zet a televízió-piacon is; az Egye­
sült Államok nem kis tv-piacát ma 
már 40 százalékban uralják a ja­
pán gyártmányok.)

A fő vadászterület

Az USA-ban és különösen Nyu- 
gat-Európában egyes iparágak a 
japán áruözön következtében a szó 
szoros értelmében a csőd szélére 
kerültek. Nem elképzelhetetlen, 
hogy a nem távoli jövőben vala­
miféle együttes nyugati korlátozó 
intézkedéssorozatra kerül sor a 
japán áruáradat megfékezésére.

A japán üzleti körök természe­
tesen nem néznék jó szemmel az 
ellenük irányuló piacvédő intézke­
déseket. A váratlan meglepetések

a fokozott áruexport az importőr 
országokban számos munkahely 
megszüntetését „eredményezi”, a 
külföldi gyáralapítás — azaz a tő­
kekihelyezés — új munkaalkalmak 
százezreit teremtheti, tehát még 
jótékony hatással is van a mai 
munkanélküliséggel terhes időszak­
ban.

A piacok további biztosítása kül­
földi beruházások révén azért is 
előnyös a japán tőke számára, 
mert ma már a USA-beli munka­
bérek) azonosak, a nyugat-euró­
paiak pedig alacsonyabbak a ha­
zainál. Nem elhanyagolható szem­
pont, hogy a külföldi „japán” 
gyárakban előállított termékek 
nem minősülnek importáruknak, 
hanem hazai cikkeknek, s utánuk 
még vámot sem kell fizetni, a 
nyereség egy jelentős része pedig 
hazautalható. Ezzel a módszerrel a 
japán beruházóknak sikerül „át­
ugraniuk” a vámfalakon, s nem 
vádolhatok dömpinggel sem.

Írország területén az Asahi mű­
szálüzemet működtet, Nagy-Bri- 
tanniában pedig a Sony létesített 
színes televíziókat készítő gyárat. 
Igen aktívvá vált a japán tőke az 
utóbbi időben a Benelux államok­
ban, az NSZK-ban, Franciaország­
ban, valamint Svájcban is. A fő 
„vadászterület” azonban az Egye­
sült Államok, és a jelek szerint a 
japán cégek egyre erőteljesebben 
hódítják meg a jövőben is több 
mint kétszáz milliós amerikai pia­
cot. Jelenleg mintegy 4 milliárd 
dollárra becsülhető az USA-ban 
működő japán tőke — tevékeny­
sége a szőjaízesítő gyártásától az 
elektronikáig terjed. Különösen 
szép sikereket könyvelhetnek el
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a japán cégek a televíziógyártó 
iparban. A Sony San Diegóban 
létesített színes tv-készülékeket 
összeszerelő üzemet, a Matsushita 
Electric megvásárolta a Motorola 
Quasar színestelevízió-részlegét, s 
természetesen a Sanyo is rendel­
kezik saját üzemmel az USA-ban.

Az előrebecslések szerint nagy 
jövője van az USA-ban a japán 
autógyáraknak is. A Honda motor­
kerékpárgyárat épít Ohióban, s a 
tervek szerint a nem távoli jövő­
ben a Nissan és a Toyota is autó­
összeszerelő üzemet kíván létesíte­
ni. Az elmúlt két évben a Toyota 
maga mögé utasította az import­
autók piacát hosszú esztendőkön át 
uraló Volkswagent. (Az „ameri­
kai autóipar újdonsága, hogy a 
pennsylvaniai New Stantonban 
néhány héttel ezelőtt avatták fel a 
Volkswagen első észak-amerikai 
gyárát. A csaknem félmilliárd dol­
lár beruházással készült óriás üzem 
szerelőcsarnokát évente 200 000 
Rabbit márkájú kocsi hagyja majd 
el. Nem új konstrukcióról van szó, 
hanem az Európában Golf néven 
ismert kiskocsikat az USA-ban 
Rabbit, azaz nyúl, nyuszi márka­
néven forgalmazzák. A VW tavaly 
165 000 Rabbitot adott el az ame­
rikai piacon, a most átadott üzem 
kapacitása tehát egyelőre fedezi a 
piaci igényeket. A VW minden­
esetre egy árnyalatnyi lépéselőnyre 
tett szert japán vetélytársaival 
szemben az amerikai piacon, hi­
szen élvezi a „helybeni termelés” 
kedvező hatásait. A hallatlanul ru­
galmas és tőkeerős japán autó­
gyárak azonban valószínűleg ha­
marosan! ledolgozzák ezt aj hát­
rányt, addig is ütemesen növelik a 
személyautók kivitelét az_ USA-ba, 
s minden bizonnyal megőrzik első 
helyüket az importkocsik listáján.)

Már a kicsik is

A nagy jelent, de még nagyobb 
jövőt biztosító amerikai piacon 
azonban nemcsak a patinás japán 
óriás cégek leányvállalatai, hanem 
a kevésbé tőkeerős szigetországbe­
li vállalatok! is megjelentek be­
ruházásaikkal. Az YKK Zipper 
Company villámzárgyártó üzemet 
alapított Georgiában, a Kikkoman 
Shoyu pedig a mezőgazdasági jel­
legű Wisconsin államban élelmi- 
szeripari üzemet létesített. A vál­
lalatalapítások együttjárnak az ér­
tékesítési hálózat gyors megszerve­
zésével, a mindenre kiterjedő 
marketing és propagandamunkával 
— a jól olajozott „japán- kereske­
delmi gőzhenger” szinte percek 
alatt megindul.

A „fogadó országok” egyelőre 
nem tudnak semmi lényegeset ten­
ni — némelyik közülük nem is 
akar — a japán beruházásáradat 
megfékezésére, hiszen el kell is­
merniük, hogy a szigetország tech­
nikája ma bárhol állja a versenyt 
a világon, bizonyos területeken pe­
dig jól kapcsolódik a nyugat-euró­
pai és az USA-beli technológiák­
hoz, illetve kutatási irányokhoz.

Az elmúlt évtized végén — ami­
kor kezdetét vette a nagy japán ex­
portkampány — csak kevesen gon­
dolták, hogy a hetvenes évek má­
sodik felében az ázsiai országból 
származó áruözön komoly nézetel­
térések, éles viták és fenyegetések 
forrása lehet. Nem kizárt, hogy né­
hány év múlva a külföldön műkö­
dő japán termelőérdekeltségek el­
szaporodása ismét a gazdasági ösz- 
szetűzések kiéleződéséhez vezet. 
Hogy ez megtörténik-e, az jelentős 
mértékben függ a tőkés világgaz­
daság konjunkturális helyzetétől is, 
amely az előrejelzések szerint az 
elkövetkező 3—5 évben továbbra 
sem lesz túlzottan rózsás.



SALT-megbeszélések

Közeledés, folytatás
Közös erőfeszítés kell 

A légkör elemei

illeti, a legfontosabb megoldatlan 
kérdésnek korábban az látszott, 
hajlandó-e Washington lemondani 
arról, hogy a rakéta gyártásának 
technológiáját átadja nyugati szö­
vetségeseinek — ez ugyanis nagy­
mértékben növelte volna a fegy­
verkezési verseny lehetőségét. 
Ugyanakkor a rakéta alkalmazásá­
val kapcsolatos amerikai elképze­
lések sem feleltek meg a SALT- 
megállapodás általános kívánal­
mainak.

Bár a tájékoztatás a moszkvai 
tárgyalásokról meglehetősen szűk­
szavú volt, s a közös közlemény­
ben sincsenek részletek, minden jel 
arra mutat, hogy ezekben a kér-

LEONYID BREZSNYEV FOGADTA CYRUS VANCE-ET
Több történt a korábban már ismert álláspontok kifejtésénél

A moszkvai Inturiszt Szálló má­
sodik emeletén tartotta néhány 
napig szokásos sajtókonferenciáját 
az amerikai külügyminiszter, Cy­
rus Vance szóvivője, Hodding Car­
ter. A tájékoztatókon jószerivel 
ugyanazok az amerikai újságírók 
ültek, akik Washingtonban van­
nak jelen a State Department napi 
tájékoztatóján. Ugyanazok, akik 
jelen voltak egy évvel korábban is 
a szovjet fővárosban, akkor, ami­
kor az amerikai diplomácia új ve­
zetője igen nagy előzetes hírve­
réssel jött s vajmi kevés ered­
ménnyel távozott: a szovjet kor­
mány nem volt hajlandó arra, 
hogy a hadászati támadó fegyve­
rek korlátozásáról szóló szovjet— 
amerikai megállapodást más, a 
kérdéssel semmiképpen sem össze­
függő témákkal kapcsolja össze.

Azóta több mint egy év telt el, 
s Vance jelenlegi útját most sok­
kal kisebb előzetes hírverés kísér­
te, holott a téma ugyanaz maradt: 
a hadászati támadó fegyverek kér­
dése. Az eltelt esztendőben vajmi 
kevés előrehaladás történt.

Tizenkét óra tárgyalás

Nemrég maga Léonyid Brezs- 
nyev foglalta össze Vlagyivosztok­
ban mindazt, amit a szovjet ve­
zetés szükségesnek 1 tartott az 
Egyesült Államok és az egész vi­
lág tudomására hozni a kétolda­
lú kapcsolatokról és a hadászati 
fegyverekre vonatkozó megállapo­
dásról, A lényeg: a Szovjetunió 
kész a kapcsolatok fejlesztésére, a 
megállapodás aláírására, de csak 
akkor, ha e kapcsolatok s a meg­
állapodás is az egyenlőségen, az 
egyenlő biztonságon alapul. Válto­
zatlanul nem hajlandó azonban a 
megoldást valamiféle politikai 
adásvételi üzlet tárgyává tenni — 
így például nem hajlandó össze­
kapcsolni a hadászati fegyverek 
kérdését a neutronbombával, nem 
fogadja el azt, hogy az új tömeg- 
pusztító fegyver jövője „zseton” le­
gyen valamiféle pókerjátszmában. 
A neutronbomba gyártása termé­
szetesen nem közömbös kérdés, 
de erre vonatkozóan a szocialista 
országok külön tárgyalási javasla­
tot tettek.

Gromiko szovjet külügyminisz­
ter összesen négy alkalommal, 
együttvéve csaknem 12 órát tár­
gyalt amerikai kollégájával s en­
nek az időnek nagy részét valóban 
a SALT-megállapodás kérdései 
vették igénybe. Ugyancsak ez a té­
ma dominált azon a megbeszélésen 
is, amelyet Leonyid Brezsnyev 
folytatott Cyrus Vance-szel. Ter­
mészetesen szó volt a két ország 
kapcsolatainak egyéb összefüggé­
seiről, a leszerelés kérdéseiről ál­
talában, néhány más nemzetközi 
kérdésről, így a Közel-Kelet és Af­
rika problémáiról, szemmel látható 
volt azonban, hogy mindkét részről 
a kulcsfontosságú SALT-téma 
ügyét tekintik az elsődlegesnek,
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mert ez meghatározó lehet vala­
mennyi más kérdés megoldásának 
jövőjét illetően.

A Pravda egyik cikke korábban 
már összegezte azokat a területe­
ket, ahol Washington akadályokat 
gördített a megegyezés elé, ahol 
vita folyik. Más szempontokból ki­
indulva, de nagyjából ugyanezeket 
a területeket jelölte meg vitatéma­
ként Vance is, az amerikai újság­
íróknak adott háttértájékoztatójá­
ban, még útban Moszkva felé, a 
különrepülőgépen. Ö úgy fogal­
mazta meg, hogy három kérdés- 
csoportban kell tisztázni az állás­
pontokat: a már meglévő hadászati 
támadó fegyverek korlátozásának 
és korszerűsítésének kérdésében, a 
NATO által Backfire-nak elneve­
zett szovjet bombázó kérdésében 
és a szárnyas rakéták kérdésében.

A hadászati támadó fegyverek 
tekintetében még Vlagyivosztokban 
létrejött ugyan az elvi megállapo­
dás: a két fél egyetért az ilyen 
fegyverek számának csökkentésé­
ben. Carter kormánya azonban 
módosítani kívánta a keretszámo­
kat, emellett arra törekedett, hogy 
meggátolja a Szovjetuniót az ilyen 
fegyverek tökéletesítésében, amely­
re az érvényes megállapodás lehe­
tőséget ad — mégpedig úgy, hogy 
közben saját maga számára szabad 
kezet kapjon a fejlesztésre. Más­
ként alakult a két fél elképzelése 
arról is, milyen ütemben hajtsák 
végre a kölcsönös csökkentést: a 
washingtoni elképzelések itt is 
egyenlőtlen helyzetet akartak te­
remteni. Ami a szovjet bombázót 
illetij még az amerikai katonai 
szakértők is jórészt elfogadták azt 
az elképzelést, hogy az önmagában 
nem hadászati jellegű fegyver, de 
voltak fenntartásaik. Ezek ismere­
tében a Szovjetunió kész volt bi­
zonyos kompromisszumokra, de 
csak olyanokra, amelyek nem ve­
szélyeztették sajátmaga vagy szö­
vetségesei biztonságát. A Washing­
ton által korábban előterjesztett 
követelések éppen ezt az elvet sér­
tették meg. Ami a szárnyas rakétát

désekben történt előrehaladás. A 
célkitűzés eleve nem az volt, hogy 
most részletekbe menő megálla­
podást dolgozzanak ki, hanem az, 
hogy elvi egyetértésre jussanak a 
kulcskérdésekben s ennek alapján 
visszautalhassák a témát a szakér­
tői bizottság elé, újabb fordulóra, 
újrakezdődhessen a megoldatlan 
problémák körüli vita. A kérdé­
sek alapos tisztázására a Szovjet­
unió messzemenően kész volt, ezt 
az is mutatja, hogy a tárgyaló kül­
döttség tagja volt az egyik leg­
magasabb rangú szakértő, Nyikolaj 
Ogarkov marsall, a Szovjetunió 
honvédelmi miniszterének első he­
lyettese, a fegyveres erők vezér­
kari főnöke, aki már az első 
SALT-megállapodás létrehozásában 
is közreműködött.

A jelző módosulása

A moszkvai tárgyalássorozaton 
több történt a korábban már is­
mert álláspontok kifejtésénél. So­
kan igencsak jellemzőnek tartot­
ták, hogyan módosult az amerikai 
szóvivő szóhasználata a tárgyalá­
sokról az egyes tájékoztatásokon. 
Hodding Carter először még csak 
a „tárgyszerű” jelzőt használta, ezt 
követte a „hasznos”, majd a 
„konstruktív” és végül a „jó” kife­
jezés. Maga Vance a repülőtéren 
köszönetét mondott Leonyid Brezs- 
nyevnek és Andrej Gromikónák a 
szívélyes fogadtatásért, a jó lég­
körért.

Ez a jó légkör egyébként főként 
a szovjet félnek köszönhető: az 
amerikai propagandaapparátus a 
tárgyalások idejére sem hagyott 
fel a szovjetellenesj provokatív 
kampánnyal, sőt bizonyos körök a 
jelek szerint még fokozni is igye­
kezték azt. (Nagy szenzációként 
tálalták például az ország lég­
terébe behatolt dél-koreai utasszál­
lító repülőgép ügyét, amelyet az 
elfogó vadászok leszállásra kény­

szerítettek — holott a tények tel­
jességgel világosak voltak. A gép 
leszállhatott volna arra a repülő­
térre, ahová behatolása után irá­
nyítani akarták, mégis mintegy két 
órán át nem engedelmeskedett a 
világos utasításoknak, mindenféle 
módon megpróbált ellenállni, ki­
bújni, s ennek vége lett azután a 
kényszerleszállás. A szovjet ható­
ságok egyébként haladéktalanul 
intézkedtek arról, hogy a gép vét­
len utasai elhagyhassák az orszá­
got.)

A megbeszélések lényegét a köz­
lemény igen röviden foglalja össze, 
de a közös állásfoglalás két fontos 
elemet tartalmaz. Egyrészt leszö­
gezi, hogy a felek álláspontja a 
hadászati támadó fegyverek korlá­
tozásáról, szóló megállapodást il­
letően bizonyos közeledést muta­
tott, másrészt közli, hogy a tár­
gyalások folytatódnak. Mindkét ol­
dalról külön is leszögezték, hogy 
rendkívül nagy fontosságot tulaj­
donítanak a szovjet—amerikai 
kapcsolatok alakulásának és ezen 
belül a SALT-megállapodásnak, 
mert — ezzel az amerikai fél is 
tisztában van — nagymértékben 
ettől függ a világ politikai hangu­
lata, közérzete, a nemzetközi poli­
tika egészének légköre. Brezsnyev 
a Vance-szel folytatott megbeszé­
lésen külön is hangsúlyozta, hogy 
mindkét félnek nagy erőfeszítése­
ket kell tennie a megállapodás ér­
dekében. Egyébként az SZKP fő­
titkára maga is rámutatott, hogy 
a megbeszélések ebben a vonatko­
zásban hasznosak voltak.

Konstruktív szellem

Ami a folytatást illeti, most ismét 
a szakértők következnek, nekik kell 
azokon a területeken, ahol az ál­
láspontok valóban közeledtek egy­
máshoz, kimunkálniok a megál­
lapodás további részleteit, meg- 
egyezniök a pontos fogalmazásban. 
A miniszterek is folytatják az esz­
mecserét, mégpedig előreláthatólag 
rövid időn belül, felhasználva az 
ENSZ-közgyűlés rendkívüli lesze­
relési ülésszakát. A vérmes remé­
nyek persze alighanem indokolatla­
nok: mind Gromiko, mind pedig 
Vance kijelentette, hogy alapos, át­
fogó munkára van még szükség 
ahhoz, hogy minden kérdésben lét­
rejöjjön a végleges megállapodás, 
Moszkvában1 ilyen vonatkozásban 
nem következett be „frontáttörés” 
— erre általában senki sem szá­
mított — viszont lényeges, hogy a 
párbeszéd a kapcsolatokról, min­
denekelőtt a hadászati támadó 
fegyverek súlyos problémájáról 
folytatódik. A korábban kialakult 
helyzet ismeretében éppen az tűnik 
a moszkvai tárgyalás legfontosabb 
tanulságának, hogy a nehézségek, 
a viták ellenére a megbeszélésen a 
konstruktív szellem kerekedett fe­
lül — ahogyazt szovjet részről kí­
vánatosnak tartották.

Leonyid Brezsnyev a Komszomol 
kongresszusán elmondott beszédé­
ben a tárgyalásokat értékelve rá­
mutatott : korántsem oldottak
meg minden függő kérdést s az 
amerikai fél álláspontjának jó né­
hány eleme továbbra is elfogadha­
tatlan. Közör erőfeszítésekkel 
azonban lehetőség van arra, hogy 
kompromisszumos megoldást talál­
janak, megegyezésre jussanak a 
hadászati fegyverek kérdéséről s 
ezzel előbbre vigyék a leszerelés 
gyakorlati megvalósítását, csök­
kentsék a nukleáris háború fenye­
getését a világban.

KIS CSABA
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Nyugat-Európa

A mediterrán trió
A Közös Piac dilemmái 

Trójai falovak a kapunál ?

gépkocsiiparának két legjelentő­
sebb üzeme Fiat- és Renault-li- 
cenc alapján termel, az anyavál­
lalatoknak teremthetnek csak 
konkurrenciát.)

A spanyol belépés által felve­
tett problémák listáján Párizsban 
az is szerepel, hogy afe ország- 
ba'n alapított vállalataik révén, a 
csatlakozás előnyeiből az amerikai 
és japán multinacionális vállala­
tok is részesülnek majd, a  tagsági 
kérelem tehát a tengerentúli ver­
senytársak „trójai falovának” bi­
zonyul majd. A felmerült kérdé­
sek bonyolultságának a spanyolok 
is tudatában voltak, gyors döntést

LÉGI fELVÉTEL: A BRÜSSZELI KÖZÖS PIACI FŐHADISZÁLLÁS
Az EGK kibővítése tizenkét évet vett igénybe

Az alapító római szerződésnek 
talán csupán az új tagok csatla­
kozásáról szóló fejezete került a 
legkésőbb alkalmazásra a gyakor­
latban. A hat eredeti közös piaci 
tag által aláírt okmány e tekin­
tetben kimondja, hogy bármelyik 
európai ország kérheti felvételét 
az EGK-ba, pozitív döntést azon­
ban csak a tagok egyhangúsága 
hozhat, miután „a belépés felté­
teleiről és a római szerződés meg­
felelő“ módosításáról” megegyez­
tek.

1961-ben tagsági kérelmet nyúj­
tott be Nagy-Britannia, Dánia és 
Írország. Norvégia kormánya egy 
év múlva követte őket. A csat­
lakozási feltételekről a tárgyalá­
sok két évig folytak, 1963-ban a 
további megbeszéléseket De Gaulle 
kategorikus vétója meghiúsította. 
1967-ig csak tapogatózó megbe­
szélések folytak, majd a négy 
érintett ország ismét előterjesz­
tette folyamodványát Az új tag­
jelöltek közül a legsúlyosabb prob­
lémát Anglia jelentette, így nem 
meglepő, hogy a csatlakozási tár­
gyalások formális felújítására 1970 
júliusáig kelett várni.

Az EGK kibővítése tizenkét évet 
vett igénybe, pedig hasonló gaz­
daságú országokról volt szó.

Jelenleg a kilencek dilemmája 
bonyolultabb. Tagfelvételi kére­
lemmel ugyanis ez alkalommal 
nem Norvégia vagy Svédország 
jelentkezett. A jelöltek Spanyol- 
ország, Görögország és Portugá­
lia  a „mediterrán trió”. A Közös 
Piac problémája pedig talán nem 
is csak az, „felhígítható-e” az in­
tegráció, hanem inkább azon gon­
dolkodnak Brüsszelben: az EGK 
céljainak feladása nélkül, a szo­
rosabb integrációs kapcsolatokról 
való lemondást nem kockáztatva 
lehetséges-e egyáltalán a sokkal 
fejletlenebb déli országok csatla­
kozása.

Madrid esélyei

Spanyolország már korábban 
társulási szerződést kötött az 
EGK-val. Madrid véleménye min­
dig is az volt, hogy a lazább kap­
csolat csak az első lépésnek te­
kinthető a teljes jogú tagság felé. 
Amíg azonban Franco . élt, politi­
kai okokból a kérdést hivatalosan 
felvetni nem lehetett, a közösség 
egyes országai elfogadhatatlan­
nak tartották volna a fasiszta Spa­
nyolország felvételét. Az 1977-es 
választások után hivatalba lépő 
spanyol kormány előtt azonban 
már nem voltak ilyen akadályok. 
Némi habozás után — amerikai 
lapértesülések szerint Madridban 
attól tartottak, hogy a csatlako­
zás a gyengébb termelékenységű 
spanyol ipar tönkretételét jelenti 
— júliusban Oreja külügyminisz-
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tér benyújtotta Spanyolország 
csatlakozási kérelmét

A lépéssel formálisan -is meg­
indult a felvételi eljárás.

Anglia és az NSZK pozitívan 
reagált, Genscher külügyminiszter 
véleménye szerint a csatlakozás 
által felvetett kérdések megoldha­
tóak lesznek. Franciaország és 
Olaszország azonban a spanyol ké­
relem által felvetett problémákra 
helyezte a hangsúlyt.

Párizs aggályait elsősorban a 
mezőgazdaság magyarázza. Fran­
cia vélemények szerint az esetle­
ges csatlakozás tovább rontaná a * 
parasztság versenyhelyzetét, az ol­
csó spanyol konkurrencia csökken­
tené a foglalkoztatottságot és 
emelné a mezőgazdasági áruk be­
hozatalát is. Alig titkolt félelme 
Párizsnak az is, hogy a spanyol, 
görög és portugál csatlakozás kap­
csán — a mezőgazdasági problé­
mákat ürügyül használva — a fo­
gyasztó országok (NSZK és Nagy- 
Britannia) kísérletet tehetnek az 
EGK egész mezőgazdasági rend­
tartásának a reformjára is. Eze­
ket a hátrányokat pedig Francia- 
ország számára nem kompenzál­
ják az iparcikkek piacán meg­
nyíló új lehetőségek.

Madridi körök értésére adták 
az EGK-nak, hogy nem lesznek 
„kemények” a feldolgozott termé­
kek kérdésében, hogy ezzel is 
megkönnyítsék a sokkal fájóbb 
mezőgazdasági problémák rende­
zését. Spanyolország azonban ma 
már nem mezőgazdasági ország, 
hanem a világ tizedik legnagyobb 
ipari hatalma. A csatlakozás tehát 
nemcsak azt jelenti, hogy a közös 
piaci termékek vámmentesen jut­
nak be a spanyol piacra, hanem 
azt is eredményezi majd, hogy 
korlátozások nélkül törhet be a 
spanyol cipőipar, textilipar, ko­
hászat és elektromos ipar is a ki­
lencek területére. Nemcsak a 
Renault és a Citroen exportja elől 
tűnnek el a sorompók, hanem a 
spanyol autógyártás is betörhet az 
EGK-piacokra. (Mivel az ország

az ügyben senki sem vár. Oreja 
külügyminiszter szerint a csatla­
kozás akár 8—9 évig is elhúzódhat.

Athén harca az elsőbbségért

Görögország egy nagy lépéssel 
előbbre jár. Kérelméről már a 
csatlakozás részleteit kimunkáló 
különbizottság több alkalommal 
tárgyalt. Athén határozottan arra 
törekszik, hogy meggyorsítsák a 
tárgyalásokat, máskülönben elke­
rülhetetlen lenne az, hogy a gö­
rög kérelmet a spanyollal és a 
portugállal együtt tárgyalják.

Ez pedig komoly késedelmet je­
lentene. A spanyol csatlakozási 
kérelem benyújtása után azonban 
elkerülhetetlenné vált az, hogy a 
görög csatlakozási tárgyalásokat 
mindenki precedensként értelmezi.

A görög csatlakozásnál a  legna­
gyobb problémát ugyancsak a me­
zőgazdaság jelenti, a legnehezebb 
akadályt pedig következésképpen 
Franciaország magatartása. Görög­
ország fokozni kívánja a közös 
piaci országokba irányuló mező- 
gazdasági exportját, egy francia 
elképzelés szerint viszont korlá­
tozni kellene a földközi-tengeri 
országokból származó mezőgazda- 
sági termékek Franciaországba 
történő bevitelét, például mini­
mális árak megállapítása útján. 
Párizs számára a bor, az olaszok 
szemében az olívaolaj számít ér­
zékeny terméknek. Mindkettőjük 
számára fontos azonban, hogy a 
zöldség- és gyümölcsbehozatal pa­
rasztságuk jövedelmét ne csök­
kentse.

A tárgyalások során minden­
esetre Görögország hangsúlyozta, 
hogy nem a mostani, hanem a 
csatlakozás időpontjában érvényes 
agrárrendtartáshoz kíván kapcso­
lódni, információkat kér tehát a 
közös mezőgazdasági politika vál­
toztatására vonatkozó elképzelé­
sekről. Ami a közös költségvetés­
hez való hozzájárulást illeti,

Athén itt szeretné elkerülni azt, 
hogy az átmeneti időszak végén 
teljes összeget kelljen már befi­
zetnie. A görög érvelés szerint 
hozzájárulásukba bele kell szá­
mítani a vámbefizetéseket és a 
mezőgazdasági lefölözés révén be­
fizetésre kerülő összegeket is. To­
vábbi problémákat jelentenek a 
kereskedelempolitikai kérdések. 
Görögország jelenleg fejlődő or­
szágként részesedik a Japán, Ka­
nada, Űj-Zéland és Ausztria által 
nyújtott preferenciákból. Ha EGK- 
tag lesz, ezeket a kedvezményeket 
elveszti, sőt részt kell vennie az 
EGK által nyújtott preferencia- 
rendszerben. Ehhez viszont a gö­
rögök időt kérnek.

Portugália csatlakozási kérelme 
a spanyoléhoz hasonló fázisban 
van. A folyamodványt Brüsszel­
nek benyújtották, Soares kor­
mányfő körbejárta a nyugat-euró­
pai fővárosokat, támogatókat ke­
resve. Az erőviszonyok nagyjából 
úgy alakultak, mint Spanyolország 
esetében, a mezőgazdaságuk vé­
delmére érzékeny országok vona­
kodva, mások, kik iparcikkeiknek 
akarnak új piacokat szerezni, lel­
kesebben viszonyultak a lissza­
boni szándékhoz. Nyilvánvaló 
azonban, hogy Portugália fejlet­
lensége, a gazdaság elmaradott 
struktúrája a spanyol belépésnél 
is sakkal nagyobb problémákat 
fog felvetni.

Ki fizesse a számlát ?

Közben természetesen az EGK- 
tisztviselők is számolni kezdtek 
és vizsgálódásuk eredménye több 
félhivatalos jelentésben napvilágot 
látott. Az első megközelítési mód 
a három ország csatlakozásának 
terheit a közös költségvetés olda­
láról vizsgálta. Ha a három tag­
jelölt már jelenleg is „belül” len­
ne, a büdzsét 2,65 milliárd elszá­
molási egységgel kellene megemel­
ni, a mezőgazdasági alap 2 mil- 
liárddal, a szociális alap mintegy 
230 millióval emelkedne, míg a 
regionális fejlesztésre fordítandó 
összegeket csaknem meg kellene 
kétszerezni.

Persze a három ország csatla­
kozása a bevételeket is növelné, 
de a keletkező többletbevételek 
csak 1,5 milliárd elszámolási egy­
ségre rúgnak. A deficit tehát 
mintegy 1 milliárdos nagyságren­
dű, több mint egy- és egynegyed 
milliárd dollár.

Mindhárom ország jelentősen 
többet kapna vissza az EGK-tól, 
mint amennyit befizet. A különb­
séget a jelenlegi kifenceknek kel­
lene fedezniök. Feltehető, hogy a 
csatlakozás következtében — leg­
alábbis így látják most a bizott­
ság szakértői —, a három ország 
gazdasági növekedése meggyorsul­
na, előbb-utóbb fel tudnának zár­
kózni a jelenlegi tagokhoz. Arról, 
hogy ez az átmeneti időszak évek­
ben mennyi lenne,, senki sem tud 
biztosat mondani. Addig pedig — 
ha beleegyeznek a felvételbe — 
a mostani tagaknak kell az úja­
kat szubvencionálniuk. A Közös 
Piac lakossága a kibővítéssel 
20%-kal növekedne, az integráció 
összesített bruttó társadalmi ter­
méke azonban csak 10%-kal lenne 
több. Nyilvánvalóan növekedni 
fognak az integráción belüli élet­
színvonal-különbségek, a szabad 
munkavállalás következtében te­
hát nagy tömegben fognak görög, 
spanyol és portugál munkások az 
NSZK-ba vándorolni. Bizonyos­
sággal állítható, hogy e feszültsé­
gek miatt a „mediterrán kör” fel­
vétele tovább halasztja majd az 
előrelépést a gazdasági és mone­
táris unió felé.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÄLI PÉTER



Morót meggyilkolták? „Drámai 
bizonyosságunk van róla, ha 
még nem is matematikai 

bizonyosság” — közölte azon a 
felfordult és dermesztő keddi na­
pon a miniszterelnökség, amikor 
az II Messaggero című római lap­
hoz érkezett telefonüzenet nyo­
mán megtalálták a „Vörös Bri­
gádok” utolsó, 7. számú közlemé­
nyét.

„Reszkessenek!”

„Ma, 1978. április 18-án — szólt 
ez — véget ért a kereszténydemok­
ráciának'visszaélésekre épült har­
mincéves diktatórikus uralmi idő­
szaka. (Harminc évvel ezelőtt, 
1948. április 18-án aratta a DC 
választási abszolút győzelmét, ak­
kor szorította ki végleg a kor­
mányból az ellenállási mozgalom­
ban vezető szerepet játszott bal­
oldalt.) Egyben közöljük — folyta­
tódott a közlemény —, hogy ön- 
gyilkosság útján kivégeztük a DC 
elnökét, Aldo Morót. Tetemét a 
Duchessa-tó mocsaras mélyébe 
rejtettük. Ez csak a kezdete az 
öngyilkosságok hosszú sorának. Ez 
a halálnem nem csupán a Baa­
der— Meinhof csoport kiváltsága. 
Reszkessenek a Cossigák, And- 
reottik, Tavianik és mindazok, 
akik támogatják ezt a rendszert!”

Cossiga a jelenlegi belügymi­
niszter, Taviani a volt belügymi­
niszter, aki 1974-ben először for­
dult szembe a „Vörös Brigádok” 
terroristáinak zsarolásával (Sossi 
genovai ügyész elrablásakor), And­
reotti pedig a kormányfő. A tö­
mör és megdöbbentő üzenet utol­
só fenyegetése azonban nemcsak 
a kereszténydemokrata vezetésre 
vonatkozik, félreérthetetlenül utal 
minden pártra, minden politikus­
ra is, aki jelenleg „támogatja” ezt 
a vezetést. Totális háborút hirdet 
tehát.

A Duchessa-tó, ahol Moro holt­
testét az üzenet nyomán keresni 
kellett, Rómától északnyugatra, az 
Abruzzókban fekszik, 1800 méter 
magasságban. A térképek sem je­
lölik; tavacska csupán, mocsaras 
víz, de most befagyva, méteres 
hóval a környékén. Szinte meg­
közelíthetetlen. Helikoptereken, 
könnyűbúvárok és egyéb külön­
leges alakulatok tagjai indultak 
azonnal a helyszínre, hogy átku­
tassák. Az első nap nem találtak 
semmit. De a hely is olyan, hogy 
napokig kereshetnek, s még min­
dig nem bizonyosság, amire ju­
tottak.

Kíméletlensége mellett minden 
mozzanatában kiszámított, gondo­
san megtervezett lélektani had­
művelet is volt ez a terrorakció 
attól kezdve, hogy március 16-án 
elrabolták a kereszténydemokrata 
vezetőt, öt biztonsági emberét pe­
dig legyilkolták, egészen az április 
18-i közleményig. Ha úgy tetszik, 
a terrorizmus csúcsteljesítménye. 
Hová jutott az ország, ahol ezt 
meg lehet tenni? S el lehet kép­
zelni 56 millió olasz lelkiállapotát: 
„Micsoda országban élünk?” A 
John F. Kennedy elleni merénylet 
is megrázó esemény volt, de még 
hiányzott belőle ez a lélektani 
hadviselési elem: a közvélemény 
döbbenetben tartása az adagolt le­
velekkel és közleményekkel, s akár 
még a holttest elrejtésével is. (Cél- 
zatos ebben még a hely megvá­
lasztása is: a mocsár — Moro, 
sokszor homályos, körülményes, 
nehezen érthető célzásokba bur­
kolt, köntörfalazó politikai harc­
modorát idézi, azzal társítható.)

Ma sem tudni, ki ölte meg 
Kennedyt, talán sohasem fogja 
megtudni a világ, de az nyilván­
való: nem egy ember cselekedett, 
hanem sötét erők, gátlástalan és 
jól szervezett gépezete húzódott 
meg a gyilkosság mögött. Aldo

Moro sem néhány esztelen, elva­
kult, a társadalomnak hadat üzenő 
terrorista áldozata. Sajnos, több­
ről van szó.

A terrorizmus, az erőszak vál­
ságtünet. Kibírhatatlan és meg­
változtathatatlannak látszó társa­
dalmi viszonyok szülte kétségbe­
esett reakció, amely mindenütt je­
lentkezik ma — mondjuk Észak- 
Irországban, a Közel-Keleten, La- 
tin-Amerikában —, ahol megol­
datlan problémák kínoznak em­
bereket, embercsoportokat.

De ebben az olaszországi eset­
ben manipuláltak: egy megoldás 
távlatát halványan felcsillantó fo-

Olaszország

A Duchessa-tó titka
A DC-győzelem 30. évfordulóján 

Drámai fordulatok után

ü l i

AGNESSE MORO, A VOLT MINISZTERELNÖK LEÁNYA *
A megdöbbenés és a tehetetlenség érzete él

lyamat ellen, annak megállítására 
használták. Nem tudni pontosan, 
kik. De az eredmény szempontjá­
ból ez majdnem mindegy.

Középen ősz csík

Aldo Moro személyében azt a 
politikust, azt a vezetőt veszítette 
el az olasz kereszténydemokrácia, 
aki a legmesszebbre látott a ma­
ga köreiben. 61 éves volt. 1916- 
ban született, az olasz Délen, 
Pugliában, egy falusi tanító fia­
ként. Jogot végzett, s mint a mai 
olasz vezetőgárda közül sokakat, 
De Gasperi emelte ki őt is a ke­
reszténydemokrata ifjúsági szerve­
zetből a háború után újjászerve­
ződő politikai színtérre: 1946-ban 
képviselő, 1949-ben külügyi állam­
titkár, 1955-ben igazságügy-minisz­
ter. A De Gasperi-korszak után 
kétségkívül az ő neve és egyéni­
sége fémjelezte a DC politikáját. 
Pártfőtitkár, s ebben a tisztségé­
ben munkálja ki 1962—63-ban a 
balra nyitást, a szocialisták kor­
mányba vételét — megmentve ez­
zel a kormánypárt egységét és ve­
zető szerepét. Hat évig miniszter- 
elnök a balközép kormányok élén, 
majd hosszú ideig külügyminisz­
ter. S ő az utolsó balközép kor­
mány miniszterelnöke is 1976-ban, 
amikor végleg összeomlik ez a 
formula. De Moro ekkor már lát­
ja, amit vezető társai közül is leg­
többen nem, vagy nem akarnak: 
a kereszténydemokrácia vezető 
helyét csak újabb balra nyitás, a 
kommunistákkal való együttmű­
ködés mentheti meg. S ismét ő 
az, aki kimunkálja, tető alá hoz­
za az újabb megállapodást, a kom­
munistákat is magában foglaló 
új parlamenti többséget, harcolva 
saját pártjával és alkudozva a 
többiekkel. (A bizalmi vita és sza­
vazás napján, sőt órájában rabol­
ták el.)

1971-ben köztársasági elnök le­
hetett volna, ha elfogadja a kom­
munisták szavazatait. Inkább le­
mondott a tisztségről, mert ez ak­

kor megosztotta volna pártját, 
(így lett elnök a színtelen és sem­
leges Giovanni Leone.) 1978-ban, 
a kommunistáknak a többségbe 
való bevonása után minden bi­
zonnyal ő volt az államfői poszt 
legesélyesebb várományosa.

A dzsungelszerű olasz politikai 
életben, az apró intrikák, a sze­
mélyi versengések, a kicsinyes, 
sokszor rövidlátó taktikázások, a 
burjánzó korrupció világában Moro 
kétségkívül elütő, rendkívüli je­
lenség volt.

Szfinxként, mozdulatlan arccal 
volt képes végigülni órákig tartó 
értekezleteket, fárasztó megbeszé­
léseket, anélkül, hogy akár egy 
kávét ivott volna. A nápolyi kong­
resszuson, ahol a balközépformulát 
elfogadtatta pártjával, hét órát be­
szélt egyfolytában nyakatekert, 
nehezen követhető stílusában, 
mindenki kidőlt már mellőle. 
Ugyanakkor a napi munka fá­
rasztotta, későn járt be hivatalába, 
és rettentő lassan, körülményesen 
intézett mindent. Végtelen türe­
lemmel kereste a kölcsönös en­
gedményeken alapuló megállapo­
dást igen sok kényes helyzetben, 
s ebben ravaszabbnak bizonyult a 
legtöbb fürge, de nála rövidlátóbb 
politikustársánál. Korrupciós vád 
őt nem érte. Ugyanakkor az ő 
kompromisszumteremtő képessége 
őrizte meg a három évtized je­
lentős részében a DC korrupt, és 
a visszaéléseket meg a rossz kor­
mányzást csődtömeggé halmozó 
uralmát.

Kizárólag sötét ruhában járt, 
igénytelenül, nem hivalkodóan. 
Hajába azonban középen ősz csí­
kot festetett, ami rendkívül jel­
legzetessé tette arcát, s arra vall, 
hogy nem volt mentes némi hiú­
ságtól.

Azt, hogy mit jelent kiválása a 
politikai életből, nehéz egyelőre 
felmérni. A közlemény híre meg­
rázta az olasz fővárost. A keresz­
ténydemokrata székházban elbo­
rult arccal gyülekeztek a vezető­
ség tagjai. A titkárnők könnyes 
arccal járkáltak a folyosókon. Két 
lépéssel arrébb, a Botteghe Oscu- 
réban. az OKP székházában fél­

beszakadt a központi bizottság 
ülése. Berlinguer főtitkár össze­
hívta a vezetőséget. Később rész- 
^étlátogatást tett a DC-központ- 
ban. A képviselőházban szintén 
zavar, aggodalom, hitetlenkedés. 
Bármennyire rosszul alakultak a 
dolgok az utóbbi napokban, szíve 
mélyén senki sem hitte, hogy így 
végződik: a terroristák nem riad­
nak vissza a gyilkosságtól. A ge­
novai ügyész elrablása járt sokak 
emlékezetében, 1974-ben a „Vörös 
Brigádok” szintén „halálra ítélte” 
ezt a foglyát, de később szabadon 
engedte.

„Mit nyerhetnek azzal, ha meg­
ölik Morót?” — kérdezték remény- 
kedő-hitetlenkedők.

Persze, nem azokat igazolja a 
gyilkosság, akik korábban úgy ér­
veltek: engedni kell a zsarolás­
nak, tárgyalni a terroristákkal. 
Hiszen, ha az állam megszűnik 
köztörvényes bűnözőkként kezelni 
az ilyesfajta tettek elkövetőit, ha 
„tárgyalásokba” kezd, ha politi­
kai ellenfélnek ismeri el a terror­
bandát — akkor megszűnt minden 
jogrend, ilyen gyakorlat zöld utat 
nyithat mindenfajta fegyveres, 
erőszakos cselekmény előtt. En­
gedni? Ez egyébként egy pilla­
natra sem merült fel komolyan 
sem a kereszténydemokrata veze­
tésben, sem más pártok, más erők 
részéről. S hogy az Olasz Kom­
munista Párt forradalmi eszmei­
sége és stratégiai céljai mellett 
miért védi a fennálló államgépe­
zetet és intézményeit, azt a kom­
munista sajtó magyarázta meg 
így: a demokrácia, a demokra­
tikus intézményrendszer mai for­
májában a munkásosztály harcai­
nak, egyben további felemelkedé­
sének terepe és kerete. Ha ez fel­
bomlik, csak az önkény és jog- 
tiprás következhet. S éppen ez a 
terroristák célja.

Kemény próbatétel

Rómában ma mégis felvetődik 
a kérdés: kiállja-e a rettenetes 
terrorakciónak és várható erős 
visszahatásának próbáját a létre­
jött parlamenti együttműködés? 
Járható-e ilyen félelmetes és ha­
talmas ellenerők megmozdulása 
esetén is az az út, amelyet az 
olasz munkásmozgalom tűzött ki 
maga elé? Az olaszok milliói mi­
lyen tanulságot és következtetést 
vonnak le maguknak a történtek­
ből? Az olasz demokrácia, a tö­
megek demokratikus tudata eddig 
kiállta a hasonló próbatételeket, 
s mindig erősebben került ki be­
lőlük. Ilyen kemény próbatételnek 
azonban eddig még nem vetették 
alá. Rómában ma csak a meg­
döbbenés és a tehetetlenség ér­
zete él.

MAGYAR PÉTER
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Világgazdaság

Az Antarktisz kincsei
Politikai „mellékhatások”

A „londoni klub”  és a külsők

re azok a részletes számítások, 
amelyek választ adnak a kérdésre: 
vajon egyáltalában kifizetődő 
lesz-e a bányászat az Antarkti- 
szon? Nem kétséges viszont, hogy 
egy majdani nyersanyag- és ener­
giaszűke háttérbe szoríthatja a 
gazdaságosság kérdéseit.

Egyre több ország szeretne ré­
szesedni a sarkvidék kincseiből, 
ezért számos elképzelés lát nap­
világot a felosztás módozatairól. 
(Természetesen itt csak a kiter­
melés felosztásáról lehet- szó, a 
Déli-sarkvidék területe ugyanis 
egy és oszthatatlan!) Többen azt 
javasolják, hogy a terület gazda­

Különös és viszonylag kevéssé 
ismert ..klub” tanácskozásának 
színhelye volt az angol főváros. 
Londonban kilencedszer ültek tár­
gyalóasztalhoz az Antarktisz- 
egyezmény aláírói, valamint a ta­
nácskozási joggal rendelkező or­
szágok képviselői. A tudományos 
kérdések mellett egyre nagyobb 
hangsúlyt kaptak a megbeszélése­
ken a Déli-sark gazdag energia- 
és ásványi kincseinek kiaknázásá­
val kapcsolatos elgondolások.

Az állam, 30 év

Földünk rohamosan növekvő 
nyersanyag- és energiaigénye a 
nem távoli jövőben szükségessé 
teszi a „fagy birodalma” gazda­
sági hasznosítását, érc- és fűtő­
anyagkészleteinek ésszerű kiakná­
zását. A jelek szerint a hatodik 
kontinens is bekerül a világgaz­
daság „véráramába”, bár ez a fo­
lyamat majd nem kevés gazdasági 
és környezetvédelmi problémát vet 
fel.

A Déli-sarkvidéket — a földnek 
az a része, amelyet a déli sark­
kör zár körül — 1818—21. közötti 
expedíciójuk során az orosz ten­
gerészet két tisztje, Bellingshau­
sen és Lazarev fedezte fel. (Ma­
gát a Déli-sarkot elsőnek Amund­
sen érte el 1911 decemberében.) 
Szemben az Északi-sarkvidékkel 
ez nem pusztán befagyott tenger; 
egy része Európánál is nagyobb, 
állandóan jéggel borított száraz­
föld.

A tudomány különösen az öt­
venes évek eleje óta figyeli a 
Déli-sarkvidéket, amelynek hely­
zetét az 1959. december elsején 
aláírt úgynevezett Antarktisz- 
egyezmény szabályozza. A 12 ál­
lam által aláírt dokumentum har­
minc évre befagyasztja a területi 
igényeket, megtiltja, hogy a sark­
vidék területén katonai berende­
zéseket létesítsenek, s ott bármi­
féle fegyver kipróbálására sor ke­
rüljön. A terület viszont nyitva 
áll a tudományos kutatások szá­
mára, amelyben minden ország 
tudósai részt vehetnek. (Az egyez­
ményt aláíró államok: Argentína, 
Ausztrália, Belgium, Chile, Fran­
ciaország, Japán, Új-Zéland, Nor­
végia, Dél-Afrika, az Egyesült Ál­
lamok, a Szovjetunió, valamint 
Nagy-Britannia.)

Az „Antarktisz klubba” bármely 
ország beléphet, ha „belépti díj­
ként” kutatóállomást létesít, va­
lamint egyúttal szállítási és ku­
tatási célokra is alkalmas jégtörő­
hajót küld a körzetbe. A borsos 
tagdíj mind ez idáig nem vonzott 
újabb tagokat, de a londoni meg­
beszélés után több ország vette 
fontolóra a csatlakozást. A sziget- 
ország fővárosában ugyanis elő­
ször esett arról szó: miként osz­
tozzanak az egyezményt aláíró or-
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AZ ANTARKTISZ TÉRKÉPE, A KUTATÓALLOMASOKKAL.
Nem lesz hatástalan sem a világgazdaságra, sem a nemzetközi politikára

szágok a sarkvidék ásványkin­
csein, gazdag halállományán.

Az évek óta folyó tudományos 
kutatások ugyanis nemcsak me­
teorológiai, oceanográfiai stb. 
ágakra terjedtek ki, hanem terv­
szerűen folyt az 1700 méter vas­
tag jégtakaró alatti terület gaz­
dasági szempontból való feltér­
képezése is. A különböző méré­
sek, próbafúrások tanúsága szerint 
a hatodik kontinens bolygónk 
egyik leggazdagabb ásványi kin­
csestára. (Érdemes megjegyezni, 
hogy még távolról sem fejeződött 
be a sarkvidék jég alatti ásványi 
és energiakészleteinek a felmé­
rése.)

Roham a látóhatáron

Bebizonyosodott, hogy a Déli­
sarkvidék jégpáncélja - alatt fek­
szik a világ legnagyobb vasérc- 
és szénkészlete. Ritka fémeken kí­
vül jelentős mennyiségű kobaltot, 
rezet és aranyat is jeleztek a ku- 
tatóműszerek, valamint a kísérleti 
fúrások. Érthető módon a legna­
gyobb érdeklődésre a Déli-sark­
vidék olaja és földgáza tart szá­
mot, hiszen a világ jelenleg ismert 
kőolajkészlete csak mintegy 30— 
50 évre elegendő, a földgázkészlet 
kielégítése pedig csak az elkövet­
kező száz esztendőben lesz zavar­
talan. Nem végleges becslések sze­
rint az Antarktisz kontinentális 
talapzata mintegy 50 milliárd bar­
rel (egy barrel 159 literrel egyen­
lő) olajat rejt magában, a föld­
gáz mennyisége pedig igen óvatos 
becslések . és számítások szerint 
500 milliárd köbméter.
, Természetesen mind az ásványi 

alapanyagok, mind pedig a szer­
ves fűtőanyagok felszínre hoza­
tala különleges technológiát, drága 
berendezéseket és nem kevés be­
ruházást, vagyis pénzt igényel. 
Ma még nem állnak rendelkezés­

sági hasznosítása az ENSZ fenn­
hatósága alatt történjen, de ötlet­
ként felmerült egy nemzetközi 
válalkozás létrehozása is. Eszerint 
az Antarktisz-egyezmény aláírói­
nak olyan nemzetközi vállalkozást, 
konzorciumot kellene alapítaniuk, 
amely előteremtené a kitermelés­
hez szükséges tőkét, valamint a 
legkorszerűbb berendezéseket, s 
egyúttal megfelelő módon gondos­
kodnék a felszínre hozott nyers- 
és alapanyagok elosztásáról is.

Ugyancsak izgalmas kérdés a 
sarkvidék halállományának hasz­
nosítása is. A világ egyre növek­
vő fehérjeéhsége következtében az 
elkövetkező esztendőkben tovább 
növekszik majd a tengeri halászat 
jelentősége. Tudósok már ma a 
jövő egyik legfontosabb táplálé­
kának tartják a „fehérjebombát”, 
azaz a garnélarákot, más néven 
krillt. Ez a rákfajta — vélik a 
tudósokkal együtt a világélelme­
zéssel foglalkozó gazdasági szak­
emberek — igen sokat enyhíthet 
a világ, elsősorban a fejlődő or­
szágok élelmezési gondjain. Már­
pedig az Antarktisz vizei hallat­
lanul gazdagok krillben és egyéb 
hal-, illetve rákfajtákban. Számí­
tások szerint a sarkvidék vizeiből 
évi 50 millió tonna krill fogható 
ki. (összehasonlításul: a világten­
gerekből jelenleg összesen évente 
mintegy 60 millió tonna halat ha­
lásznak.)

Az Antarktisz, valamint az 
egyezmény iránt tehát az utóbbi 
években igencsak megnövekedett 
az érdeklődés, és igen rövid időn 
belül várhatóan megindul majd a 
roham a természeti kincsekért. A 
fejlődő országok már több • nem­
zetközi tanácskozáson, fórumon — 
az ENSZ tengerjogi konferenciája, 
a Világélelmezési Szervezet halá­
szati bizottsága — kifejtették kö­
vetelésüket, hogy az Antarktisz 
jég alatti és vízi kincsei minden 
állam számára elérhetőek legye­
nek. A fejlett tőkés országok kö­
zül különösen az NSZK sajnál­

kozik, hogy nem csatlakozott an­
nak idején az egyezményhez, s 
Bonnban most komolyan fontol­
gatják a nem alacsony belépti díj 
megfizetését. (Az arab államok 
közül Szaúd-Arábia vetett szemet 
a sarkvidék legnagyobb mennyi­
ségben előforduló természeti „kin­
csére”, a jégre. Nemrégiben ment 
tönkre az a francia cég, amelynek 
az lett volna a feladata, hogy a 
Déli-sarkról különleges technikai 
eljárás segítségével rendszeresen 
jéghegyeket vontasson Szaúd-Ará­
bia partjaihoz. A „művelet” célja 
az ivóvízellátás biztosítása lett 
volna. Egyes számítások ugyanis 
azt mutatták, hogy a megfelelő 
nagyságú jéghegyek elvontatása 
az ország partjaihoz olcsóbb, mint 
a tengér vizének sótalanítását 
szolgáló üzemek sorának a felál­
lítása. Az olajsejkeknek azonban 
még várniuk kell arra a napra, 
amikor poharaikba méregdrága 
„sarki vizet” tölthetnek.)

Az egyezményt aláíró 12 ország 
csínján akar bánni a sarkvidék 
természeti kincseivel. Ma még el­
utasítja azt az igényt, hogy a kí­
vülálló, de érdekelt államok is 
részesedjenek a hatodik földrész 
gazdasági értékeiből. Londonban 
döntöttek arról, hogy még idén 
megkötik a halászati megállapo­
dást és az évtized végéig tető alá 
kerül a sarkvidék nyersanyagai­
nak hasznosítására vonatkozó 
egyezmény. A londoni konferencia 
jócskán lehűtötte azokat a vára­
kozásokat, miszerint a Déli-sark 
természeti kincseiből az egyezmé­
nyen kívül álló országok is része­
sedhetnek. Persze nem lehetetlen, 
hogy az aláíró és a kívülálló- or­
szágok valamiféle modus vivendit 
találnak belátható időn belül a 
nyersanyag- s halászati kérdések­
re vonatkozóan. (A kívülállókénál 
kedvezőbbek a pozíciói a tanács­
kozási joggal rendelkező orszá­
goknak, amelyek rendszeresen 
részt vesznek az Antarktisz-egyez­
mény ülésein, és részt vállalnak 
a sark kutatásból is. A „társult” 
országok: az NDK. Csehszlovákia. 
Románia, Lengyelország, Brazília, 
Dánia és Hollandia.)

Szenny a fehérségben ?

Nem lehet nem odafigyelni a 
környezetvédelmi kérdésekre sem. 
A Déli-sarkvidék környezetszeny- 
rtyezés szempontjából ma még 
érintetlen terület. A nyersanya­
gok kitermelése azonban óhatat­
lanul környezetszennyezést okoz­
hat, ha idejében nem teszik meg 
a szükséges óvintézkedéseket. A 
hatalmas „természeti rezervátum” 
szennyezése helyrehozhatatlan ká­
rokkal járna, ezért a 12 ország 
legfontosabb feladata a környezet 
védelmének tökéletes biztosítása 
még a kitermelés előtt. (Nem for­
dulhat még egyszer elő az, ami a 
Földközi-tenger esetében történt: 
a víz itt már olyan szennyezett, 
hogy a part menti országoknak 
többször kellett tanácskozniuk a 
környezetvédelem érdekében. Az 
eddigi megbeszélések viszont nem 
jártak eredménnyel, s amennyi­
ben továbbra sem sikerül meg­
egyezni a tenger tisztán tartásá­
ról. a század végére már csak 14 
milliárd dollár köttség árán lehet 
megmenteni a valamikor kék ten­
gert a teljes elszennyeződéstől 1) 

Ma még korai jóslásokba bo­
csátkozni a sarkvidék jövőjét il­
letően. Annyi azonban már most 
megállapítható, hogy a megnöve­
kedett érdeklődés a jégbirodalom 
kincsei iránt nem lesz hatástalan 
?em a világgazdaságra, sem á 
nemzetközi politikára.

GONDA GYÖRGY—
s z e n t g Ali Péter



amikor az ajtót kinyitják, az 
automatika kikapcsol. (Ez a vé­
delmi rendszer azonban néha túl­
ságosan is „tökéletesen működik”. 
Előfordult már, hogy különleges 
körülmények között, nagy magas­
ságban repülő madarak sértetle­
nül áthaladtak az első elektromos 
zárrendszeren. Ezt követően való­
ságos „zuhanórepülésben” közelí­
tették meg a központi épületet. 
Amikor az első madár a fotocellák 
hatósugarába került, megszólaltak 
a fegyverek, s a géppuskák vad 
tüze közepette több száz madár 
elpusztult.

Papír az ablakban

Maga az aranytartalékot őrző 
épület 80X80 méteres, körülbelül 
15 méter magas. Külső része több 
tonnás gránittömbökből áll, ame­
lyek mérete közel 2X2X2 mé­
ter. Az egyetlen ajtótok labrado- 
ritból készült, színe fekete. (A 
labradorit olyan féldrágakő, amely­
nek értéke a legnemesebb márvá­
nyét is eléri.) A külső ajtó körül­
belül 20 centiméter vastag, vas­
ból készült. Mögötte 7—8 centi­
méter átmérőjű, kék-fehér acélból 
gyártott rács található. Ezután a 
kis méretű fogadóterem követke­
zik: falán az amerikai elnökök 
képei láthatók. Ezen átjutva kö­
rülbelül 5 méter hosszú, szűk fo­
lyosóba érkezik a ritka látogató — 
jobbra nyílik a parancsnoki szo­
ba. Az L alakú folyosó végén 
5X10 méteres terem található, 
amelynek ablakai belülről papír­
ral vannak elfedve. (Valószínűleg 
azért, hogy így akadályozzák meg: 
nehogy kívülről, nagy távolságból, 
különleges látcsővel valaki belát- 
hason a szobába, s kikémlelje, mi 
történik Fort Knox szívében.)

Ebben a helyiségben vannak a 
mérlegek: itt is szigorú őrök tel­
jesítenek szolgálatot — a láto­
gatás idején jobb kezüknek fegy­
verük agyán kell nyugodniok. A 
terem előtt található Fort Knox 
mellékhelyisége, amelynek külön 
története van. Negyven évvel ez­
előtt ugyanis az építők nem gon­
doltak arra, hogy valaha kétféle 
W. C.-re lesz szükség. így hát 
csupán férfiak számára építettek 
egyet. Csakhogy néhány évvel ez­
előtt az amerikai pénzverde igaz­
gatójává hölgyet neveztek ki — 
s így Fort Knox történetében elő­
ször nő is átlépte a kaput. Szük­
ségessé vált tehát, hogy átalakí­
tásokat végezzenek, s a férfi 
W. C.-ből kiszakítva egy női rész­
leget is készítsenek.

A mérlegszobában több hitele­
sített készülék is rendelkezésre 
áll, hiszen pontosan meg kell ha­
tározni a Fort Knoxba került 
arany mennyiségét, súlyát. Ter­
mészetszerű, hogy ma az ipari 
aranybányászat révén termelik ki 
e nemesfém legnagyobb részét a 
világon. A készletek azonban egyes 
területeken fogyóban vannak. Erre 
utalt az ENSZ legutóbbi kiadvá­
nya is, amely szerint a világ 
aranytermelése az 1970-es 1291
tonnás csúcshoz viszonyítva 1975-re 
már 976 tonnára esett vissza. (Az 
adatokban nem szerepelt a Szov­
jetunió, Románia és Kína terme­
lése.) Legnagyobb a csökkenés a 
világ aranytermelő központjában, 
Dél-Aírikaban: míg 1970-ben 1002 
tonnát hoztak felszínre, addig
1975-ben már csak 713 tonnát.

Az amerikai aranytartalék táro­
lási helyiségébe a mérlegszobán 
keresztül lehet bejutni. A világ 
egyik legbiztonságosabb terme nem 
túlságosan nagy, 33 kamrának ad 
otthont. Valóságos misztériumjá­
téknak tűnik az a ceremónia, ami 
megnyitja a 3 méter vastag, tö­
mör acélfalú helyiség 30 tonnás 
ajtaját. A bejárat előtt 50 tonnás 
hatalmas acéltömb állja a látogató

útját. Ez automatikusan lesüllyed, 
ha az őrök be akarnak jutni az 
aranyterembe. A lesüllyedés után 
látni a 30 tonnás ajtót: ezen, kívül 
kézzel hajtható vaskerék talál­
ható. Ha az őr kitekerte, a 30 
tonnás monstrum nyitható. (Az 
ajtó mélysége megközelítően más­
fél méter, wolfram acélból készült. 
Feltörése teljesen lehetetlen, mert 
két oldalán 10—10 acélcsap talál­
ható. Ezek fél méter mélyen be­
csúsznak az ajtóba, amikor azt 
bezárja valaki. Kinyitáskor ezek 
a cíapok a falba süllyednek visz- 
sza. Alul és felül ugyanilyen mód­
szerrel működő 2—2 acélcsap ta­
lálható.)

Sokan vitatkoznak arról, vajon 
milyen eljárással készülhetett ez 
a teljesen bombabiztos helyiség. 
Egy immár 27 éve Fort Knoxban 
dolgozó őr szerint az épület helyén 
egykor vasgyár volt, s a helyszí­
nen öntötték. A szakemberek 
egyetértenek abban, hogy ez tech­
nikailag lehetséges. Ahhoz, hogy 
a falakat egyben öntsék, két ko­
hóra és három-három kemencére 
lett volna szükség, mert az állandó 
csapolás csak így képzelhető el. 
A megöntés után azonban rend­
kívül hosszú időbe telt volna a 
kihűlés — csaknem egy évbe! Mi­
vel Fort Knox építési ideje két 
esztendő volt (1935—37), bizonyos 
jelek arra utalnak, hogy ez az 
eljárás nem zárható ki teljesen.

Tömör acélfal?

Ugyanakkor az is elképzelhető, 
hogy a hatalmas acéllapokat előre

elkészítették, s a helyszínen már 
csak az összeszegecselés volt hát­
ra. Ebben az esetben csupán a 
sarkokat kellett a helyszínen ön­
teni.

Természetesen felmerülhet az a 
kérdés is: vajon valóban tömör 
acél- vagy vasfalról van-e szó? 
Egyértelmű igennel lehet válaszol­
ni, hiszen ezen a falon a köz­
ponti aranyraktárba vezető ajtó 
súlya 30 tonna. Amennyiben nem 
tömör acélfalról lenne szó, nem 
bírná el ezt a hatalmas terhet. 
Ugyancsak a tömör verzió mel­
lett szól, hogy a helyiség teteje 
csaknem négy méter vastag — 
háromszorosan védett a bombatá-
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madások ellen. Tömör acélfal ki­
vételével minden más támaszték 
összedőlne az irtóztató súlyú te­
her nyomása alatt.

Az aranyközpontban a 30 ton­
nás ajtó feltárulása után az utolsó 
akadály következik. Ezen azon­
ban csak a Fort Knox „műhely­
titkaiba” beavatott kevesek tud­
nak áthatolni. Programozott ajtó­
ról van szó. Ez az őr kézlenyo­
matára és a beprogramozott kód­
jel alkalmazására nyílik. A te- 
nyérlenyomatot azért használják, 
mert sokkal bonyolultabb infor­
mációt ad, mint az ujjlenyomat — 
ezért hamisítása gyakorlatilag ki­
vihetetlen. Természetesen gondol­
nak a leglehetetlenebb esetekre is. 
Ha például egy őr kézlenyomatá­
ra állítják be az ajtót, azt csak 
ő tudja kinyitni. Előfordulhat 
azonban, hogy az őr — mondjuk 
szívroham következtében — életét 
veszti. Ebben az esetben sem kell 
erőszakos felnyitáshoz folyamod­
ni, mert minden őrnek szilikongu­
mival leveszik a tenyérlenyoma­

tát. Erről műanyag kópiákat ké­
szítenek, amelyeket Washington­
ban, különleges helyen őriznek. 
Szükség esetén a raktárból el­
hozható a kért tenyérlenyomat, s 
azt már csak a test melegére kell 
hevíteni: az ajtó engedelmeske­
dik . . .

Harminchárom kamra

Fort Knoxban 24 őr teljesít szol­
gálatot. Különleges módon vá­
lasztják ki őket. Alapfeltétel, hogy 
kiváló tanulmányi eredményekkel 
büszkélkedhessenek. Fizikailag is 
jó felépítésűeknek kell lenniök. 
Előfordulhat ugyanis, hogy több 
hétig kell élniök a külvilágtól el­
zártam Esetleges támadás esetén 
ugyanis a teljesen bombabiztos 
épületben akár több hétig is vé­
dekezhetnek. Ennek megfelelően 
Fort Knox több hetes víz- és éle­
lemtartalékkal is rendelkezik. Kü­
lön generátorok gondoskodnak az 
áramtermelésről. Ennek azért van 
szerepe, mert a légkondicionálás 
elektromos energiával működik. A 
belső termekben nincs ablak — 
a levegőcsere megszűnése tehát 
katasztrófát okozna. Belül rend­
kívül oxigéndús a levegő — éppen 
azért, hogy a túl sokat zárt helyi­
ségben időző őrök frissek marad­
janak. A tapasztalat szerint Fort 
Knox ablaktalan helyiségeiben 
jobban esik egy-egy szippantás, 
mint a szabadban! Az őröknek 
említett tulajdonságain kívül még 
eggyel kell rendelkezniök — de 
ez természetes is: mesterlövészek­
nek kell lenniök.

A 30 tonnás ajtó, majd az elekt­
romos — tenyérlenyomattal mű­
ködő — ajtó kinyitása után lehet 
bejutni az aranytartalékokat őrző 
helyiségbe. Hosszú folyosóból nyí­
lik a 33 kamra. Ezekbe három 
kulcs segítségével lehet bejutni — 
tehát még itt sem ér véget a biz­
tonsági intézkedések sorozata.

Szabály, hogy minden őrnél csak 
egy kulcs lehet. így tehát egy 
kamra felnyitásához legalább há­
rom hivatalos személyre van szük­
ség. A kamrák körülbelül 4 mé­
ter hosszúak, 3 méter szélesek. A 
folyosón, a kamra falán leltár­
cédula található, erre írják, meny­
nyi arany található az egyes he­
lyiségekben. Az említett bizton­
sági rendszeVek természetesen ala­
posan felnyomják Fort Knox költ­
ségvetését. Becslések szerint egyet­
len kamra üzemeltetése — az ösz- 
szes költségeket számolva — ha­
vonta 150 000 dollár.

Ügy látszik, nemcsak az arany 
drága, hanem őrzése is . ..

O LTV Á N Y I TAM ÁS
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PÁNCÉLOZOTT JÁRMŰ A KÖZPONTI ÉPÜLET ELŐTT 
Több fegyver azonnal, hajszálpontosan tüzel

DIPLOMÁCIA
Az 1866. évi prágai békével lezárult osztrák— 

porosz háború maga után vonta a francia— 
porosz ellentétek kiéleződését, ami néhány éven 
belül háborúhoz vezetett. Ezért Bismarck Fran­
ciaország diplomáciai elszigetelésére törekedett. 
A porosz kancellár azt is tervbe vette, hogy 
Franciaországot katonailag is bekerítse, és ezért 
azt akarta elérni, hogy porosz herceget hívja­
nak meg az időközben megüresedett spanyol 
trónra. Bismarck terve azonban idő előtt nyil­
vánosságra került, még mielőtt Hohenzollern 
Lipót a spanyol trónt elfoglalhatta volna. A 
hír fogadtatása kedvezőtlen volt Poroszország 
számára: a nemzetközi közvélemény és sok or­
szág provokatívnak érezte azt Franciaországgal 
szemben. Ezt a hangulatot igyekezett Párizs fel­
használni arra, hogy Berlint a jelölés vissza­
vonására kényszerítse. Erre nézve Benetti fran­
cia követ tárgyalásokat kezdett I. Vilmos po­
rosz királlyal, a Hohenzollern-ház fejével. Ezek

eredményeként Lipót herceg visszalépett a spa­
nyol trón igénylésétől.

Párizs azonban nem érte be ezzel a diplo­
máciai győzelemmel: III. Napóleon császár és 
Gramont külügyminiszter arra törekedett, hogy 
Poroszorsaágot még jobban megalázza, és ezért 
újabb követelésekkel lépett fel: Benetti nagy­
követ olyan utasítást kapott: érje el Berlinben 
annak megígérését, hogy a Hohenzollern-jelö- 
lésre sohasem fog sor kerülni a jövőben. Ezúttal 
azonban Bismarck hozta nyilvánosságra a fran­
cia kormány tervét, amelyet sok kormány és a 
nemzetközi közvélemény jelentős része előtt is 
sikerült provokatívnak beállítania. Egyúttal 
olyan kihívást intézett Franciaországhoz, ame­
lyet az nem utasíthatott vissza. Ezért Párizs 
1870. június 19-én hadat üzent Berlinnek, ame­
lyet azután Poroszország a harcmezőn eredmé­
nyesen vívott meg. és megvalósíthatta hosszú 
távú tervét: a német államok egyesítését Po­
roszország vezetésével.



Biztonsági rendszerek

Az arany erőtere
30 tonnás ajtó Fort Knoxban 

24 őr, egy tenyérlenyomat

amely sok-sok fejtörés után a har­
mincas évek közepén terjesztette 
elő elképzeléseit. A megvalósítás 
nem váratott sokáig: 1937-ben át­
adták rendeltetésének a világ 
aranyvérkeringésének központját, 
Fort Knoxot!

A híres-nevezetes épület Louis­
ville-tői 35 mérföldnyire délre, 
Elisabethtowntól 15 mérföldnyire 
északra, a 31 W főút mentén ta­
lálható. A gépkocsival közeledőt 
furcsa kép fogadja: az ut mind­
két oldalán hatalmas drótkerítések 
futnak: a 31 W tehát valósággal 
kettészeli a területet — amely 
nemcsak az amerikai aranytarta­
lék megőrzésének helye, hanem

ARANYRUDAK FORT KNOXBAN 
50 tonnás acéltömb állja útját

Fort Knoxban, az amerikai 
aranytartalék megőrzési helyén, a 
központi épületen nem leng min­
dig a sávos-csillagos zászló: csak 
akkor látható, ha a rendkívülien 
őrzött „bunker” ajtaját kinyitot­
ták, s a kamrákból aranyat szál­
lítanak el — vagy na éppen új 
tömbök érkeznek. A zászlót auto­
matika irányítja: a 30 tonnás ajtó 
nyitásakor indul a magasba. (Az 
utóbbi időben igen nagy volt a 
mozgás Fort Knoxban, s ebben 
szerepet játszott a dollár körül ki­
alakult, stabilnak egyáltalán nem 
nevezhető helyzet. A hamburgi 
Der Spiegel szerint egyébként a 
Fort Knoxban őrzött amerikai 
arany mennyisége 1971-ben, egy év 
alatt több mint 3 milliárd dollár­
nyival csökkent, ez volt az erő­
dítmény életében a legnagyobb 
„arany vérveszteség”.)

Egy uncia ára

Amikor 1862-ben Billy Barker a 
Sziklás-hegység nehezen megköze­
líthető völgyében, a Fraser-folyó 
mellett megtalálta az akkor több 
mint 600 000 dollárt érő hatalmas 
aranyrögjét, nemigen számíthatott 
arra, hogy alig egy évszázad múl­
va e nemesfém tárolására felépí­
tik a világ egyik legjobban őrzött 
épületkolosszusát. Annál kevésbé 
gondolhatott erre, mert saját ba­
jával volt elfoglalva: a hír halla­
tára tíz- és tízezrek indultak a 
mesésnek hitt birodalomba, az 
„arany világába”. A valóság azon­
ban sokkal kegyetlenebbnek bizo­
nyult — s az aranyásók közül csak 
keveseknek sikerült igazán meg- 
gazdagodniok. Évszázadunk máso­
dik évtizedében már egyáltalán 
nem volt népszerű ez a „foglal­
kozás” — a hetvenes évek elején 
azonban újjászületett, igaz mint 
turisztikai látványosság.

A modern aranyásók és arany­
mosók nem sokban hasonlítanak 
elődeikhez: legalább 20 000 dollár 
értékű géppark áll rendelkezésük­
re — enélkül nemigen számíthat­
nak sikerre. Ami megmaradt — a 
romantika. Ezt bizonyítja, hogy a 
mai kalandkeresők is fából meg 
ponyvából összetákolt sátrakban 
élnek. (Közéjük tartozik a 44 éves 
Frank Everton is, aki valaha köny­
velő volt, s ezt az állását cserélte 
fel az aranyásóéval: „Egy uncia, 
azaz 28,35 gramm aranyért hiva­
talos helyen nem sokat kapunk — 
így hát eladjuk a turistáknak. A 
mostani árfolyam 100 dollár un­
ciánként, s ez komoly nyereséget 
jelent nekünk.”)

Az aranyásók ma is törvénye­
sen dolgozhatnak: 5 dollárért 
320 000 négyzetméteres „vadászte­
rületet” kapnak — erre másnak 
tilos a belépés. A 320 000 négyzet- 
métert mindenki maga választja 
ki — a terület határát azonban
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már szigorú szabályok szerint kell 
meghatározni: a határvonalak­
nak merőlegeseknek kell lenniök 
egymásra, s egyetlen- oldal sem 
lehet hosszabb 880 méternél. Ezzel 
az- esélyek igazságos megosztását 
akarják elérni, hiszen ily módon 
például lehetetlen, hogy egy külö­
nösen gazdag, de rendkívül hosz- 
szú földcsíkot egyvalaki birtokol­
jon. (Az aranyásók a tavaszi— 
nyári hónapokban kutatnak kincs 
után — az év hátralevő részét a 
környező városokban töltik, ha te­
hetik, dolgoznak. A Hollandiából 
ide rándult Koopmans család feje, 
Lambert például Vancouverben 
hegeszt a téli időszakban. Andy 
McQuire viszont minden napját 
birtokán tölti: a 86 éves férfi a 
legidősebb aranyásó.)

Roosevelt döntésére

Egy alapvető tényező minden­
képpen a mai aranymosók mellett 
szól: életük sokkal nagyobb biz­
tonságban van, mint az aranyláz 
idején őseiké. Akkor mindenna­
posak voltak a rajtaütések — 
egyesek számára az igazi bajt az 
hozta, ha nagy rög „akadt horog­
ra”. A folyamat folytatódott: a 
harmincas évek amerikai gengsz­
terháborújában egyes ■ bandák a 
bankok arannyal teli páncélszek­
rényeire specializálták magukat. 
Ekkor az amerikai aranytartaléko­
kat Washington és más nagyvá­
rosok pénzintézeteiben tárolták. Ez 
természetesen azt a veszélyt hor­
dozta magában, hogy jól előké­
szített támadással az aranyrudak 
egy részét megkaparinthatta volna 
egy „gang” — vagy éppen a maf­
fia. Szükségessé vált tehát egy 
olyah, különleges berendezésekkel 
ellátott helyiség megépítése, amely 
egyszer s mindenkorra levette vol­
na a napirendről az aranytartalék 
biztonságos megőrzésének egyre 
jobban vitatott kérdését. Roosevelt 
elnök volt a kezdeményező: külön 
tervező csoportot hozatott létre,

katonai tábor is. Hatalmas, 40X40 
mérföldes területen fekszik a bá­
zis — természetesen a legszigo­
rúbban őrzik. Elsősorban a gyalog­
ság és a harckocsizok kiképzését 
szolgálja. Erre utal az á különle­
ges KRESZ-tábla is, amely a 31 W 
úton látható: harckocsik áthala­
dására figyelmeztet.

A táborba bejutást rendkívül 
szigorúan őrzik. A katonai gép­
kocsin érkező vendég az első el­
lenőrzési ponton áthaladva zárt 
rendszerű külön világba érkezik. 
Parkosított terület fogadja, bár a 
fű igen gyér, kiviláglik alóla a 
homok. Fákat csak néhol látni. 
A tábor belsejében külön útháló­
zat fut — egyáltalán nem könnyű 
az eligazodás. Fort Knox vezetői 
rendkívül fontosnak tartják, hogy 
mindenki ügyeljen a közlekedési 
szabályokra. A hadianyag-szállítás 
miatt ugyanis a legkisebb kocca­
nás végzetes lehet. (Aki itt ka­
rambolozik, azt vagy azonnali ha­
tállyal elbocsátják, vagy súlyos 
katonai büntetéssel sújtják.)

A tisztikar és a legénység 1—2 
emeletes házakban lakik. A tiszti 
szobák egyszemélyesek, s termé­
szetesen mindegyikben található 
televíziós készülék. Más irányú 
szórakozásról a tiszti kaszinó gon­
doskodik. Ennek első termében az 
USA elnökeinek domborműveit he­
lyezték el — festményen pedig 
megörökítették az amerikai törté­
nelem néhány kiemelkedő ezrede­
sét, tábornokát is. (Köztük talál­
ható a magyar származású Kováts 
Mihály is — akinek szerepéről a 
magyar korona ünnepélyes átadá­
sakor, idén januárban Vance ame­
rikai külügyminiszter is megemlé­
kezett. Kováts kalandos út után 
1777-ben érkezett meg az óceánon 
túlra. Előzőleg Mária Terézia, majd 
Nagy Frigyes seregében szolgált, s 
pénzügyi gondjai miatt indult az 
Újvilágba. A függetlenségi hábo­
rúban Pulaski Kázmér lengyel 
huszártiszt mellett vett részt a 
harcban: George Washington pa­
rancsára ők ketten szervezték meg 
az amerikai hadsereg modern lo­

vasságát. Kováts 1778-ban ezredes 
lett, s 1779-ben a charlestowni 
csatában halt hősi halált. Emlékét 
az USA-ban 50 évvel ezelőtt lét­
rehozott Kováts Mihály Társaság 
őrzi — de a második világháború­
ban hajót is neveztek el róla.)

A táboron belül nagyon nehéz 
megközelíteni az aranytartalékot 
őrző épületet. Még az engedéllyel 
rendelkezőt is állandóan megállít­
ják az ellenőrzési pontokon. A jel­
legzetes épület és a katonai tábor 
többi része között töbo száz mé­
teres „senki földje” húzódik. A 
kijelölt gépkocsiúton haladót az 
utolsó kapu előtt 300 méterrel 
láthatatlan hangszóróból jövő hang 
állítja meg, s a jelszót kérdezi a 
gépkocsivezetőtől. Az épülettől 200 
méterre eddig nem látott figyel­
meztető tábla értesít arról, hogy 
nemcsak a világ egyik leggondo­
sabban őrzött területe következik, 
de az egyik legveszélyesebbje is. 
Az itt húzódó palánk és a Fort 
Knox-i főépület előtti kerítés kö­
zött ugyanis különleges elektromos 
erőteret létesítettek. A tábla azt 
mutatja, hogy ha az elektromos­
sággal telített térbe élőlény ke­
rül, azonnal meghal. (Ennek bizo­
nyítéka, hogy a tiltott terület fölé 
repült madarak néhány méter 
megtétele után élettelenül zuhan­
nak alá. Az elektromos indukciót 
minden bizonnyal azok a „vakond­
túrások” keltik, amelyek a külső 
kerítés mögött találhatók: körül­
belül fél méterre emelkednek ki a 
földből.)

A járművek útvonala természe­
tesen kívül esik ezen az „áram­
körön”. Az utolsó kerítés elérése­
kor minden eddiginél bonyolul­
tabb biztonsági berendezések ta­
lálhatók. Ha "alaki áthatolna a 
külső elektromos záron, a legmo­
dernebb célzóberendezésekkel el­
látott automatikusan irányított lő­
fegyverekkel találná szembe ma­
gát. Fort Knox kincstárépületét 
ugyanis négy, körülbelül 8 méter 
magas géppuskatorony őrzi. Min­
den géppuskafészekben 12 auto­
mata fegyver található. Az utolsó 
kerítés és a géppuskatorony kö­
zött fotocella-rendszer működik. 
Amennyiben élőlény vagy tárgy 
kerül bele, a kerítéstől a gép­
puskatorony, felé menő fotocella­
sugár megtörik, és az érzékelő ab­
ban a pillanatban a törési pontra 
irányítja a fegyvereket. Kinyílik a 
géppuskatornyok ablaka, és több 
fegyver azonnal, hajszálpontosan 
tüzel. (Jellemző a berendezés tel­
jesítőképességére. modernségére, 
hogy még a közeledő tárgy mére­
tét is azonnal beméri. Amennyi­
ben emberi alaknál kisebbről van 
szó, a normális töltényekkel ellá­
tott fegyverek lépnek működésbe. 
Ha viszont ennél nagyobb tárgy 
közeledik — például helikopter 
vagy harckocsi —, akkor a rob­
banótöltetes automata fegyverek 
szólalnak meg: a géppuskák al­
kalmasak kisebb méretű harcko­
csik megsemmisítésére is.)

Fotocellás géppuskák

A géppuskafészkekben nincs em­
ber — ezért szükség volt egy 
olyan, biztonságosan működő rend­
szer kialakítására is, amely meg­
védi a Fort Knoxban dolgozók 
életét. Ha ugyanis nem oldották 
volna meg a fegyverek automa­
tikus kikapcsolásának kérdését, 
akkor kíméletlenül lekaszabolnák 
az épületből kilépő őröket vagy az 
oda tartó hivatalos járművek uta­
sait is. A biztonsági rendszer a 
következőképpen működik: ha a 
Fort Knox-i aranyépület ajtaja be­
zárul, automatikusan működésbe 
lép a fotocellás géppuskavédelem. 
Természetesen ebben az esetben 
lezárul a kerítésen található sorom­
pó is. Abban a pillanatban viszont.



A nvar Szadat egyiptomi elnök 
július 23-án, az egyiptomi 
forradalom 26. évfordulója 

alkalmával ünnepi beszédet mon­
dott az Arab Szocialista Unió köz­
ponti bizottsága előtt. A beszéd 
valóságos belpolitikai szenzáció 
volt, mert Szadat egyrészt beje­
lentette az Arab Szocialista Unió 
végleges feloszlatását, másrészt 
azt, hogy megalakítja a maga, 
szociáldemokrata típusú pártját. A 
Neue Zürcher Zeitung kairói tu­
dósítója túlzás nélkül állíthatta: 
„Eltekintve az ASZU-val történt 
formális szakítástól, amely Szadat 
edd;gi legerőteljesebb szembefor­
dulása az Egyiptomban örökölt 
politikai renddel, az a döntése, 
hogy pártvezérként aktívan részt 
vesz a politikai életben, a Nílus­
nál eddig még nem tapasztalt fej­
leménynek minősíthető.”

A szadati lépés teljes hordere- 
jének megértéséhez rövid pillan­
tást kell vetnünk a múltra, a 
nasszerista rendszernek arra a po­
litikai mechanizmusára, amelyet a 
jelenlegi elnök évek óta nagyon 
is tudatosan igyekezeti felszámol­
ni.

Minden rossz forrása

Nasszer és katonatiszt társai, 
akik 1952-ben megdöntötték a mo­
narchiát, egy esztendővel később 
betiltották az összes politikai pár­
tot és szervezetet. A fiatal nacio­
nalista tisztek a nemzeti és de­
mokratikus jelszavakkal fellépő, de 
azokat a gyakorlatban sűrűn el­
áruló, a nagybirtokos csoportok 
eszközévé lezüllött Vafd Pártot 
minden rossz forrásának tekintet­
ték és ebből vonták le azt a kö­
vetkeztetést, hogy egyáltalán nin­
csen szükség a népet megosztó, 
önös érdekeiket a nép érdekei fö­
lé helyező politikai pártokra.

Ez a somltaás értékelés és dön­
tés alig egy évtizeddel később, az 
egyiptomi forradalom radikalizá- 
lódásának időszakában alaposan 
megbosszulta magát. Faud Murszi, 
a neves egyiptomi marxista sza­
vaival: „A katonatisztek maguk 
számolták fel azokat a demokra­
tikus szervezeteket, amelyekre ké­
sőbb, a demokratikus reformok 
végrehajtása idején elengedhetet­
lenül szükségük lett volna ”

Nasszert a körülmények — a 
reformpolitikát nem lehet haté­
konyan végrehajtani a reformok­
ban érdekelt társadalmi osztályok 
és rétegek közreműködése nélkül 
— rákényszerítették arra, hogy 
1963-ban életre hívja a forradalmi 
egységpártnak szánt Arab Szocia­
lista Uniót. Az ASZÚ alapokmá­
nya leszögezte, hogy a szocializ­
mus felépítéséért küzdő szervezet 
„a dolgozó nép — a parasztság, 
munkásság, katonaság, értelmiség 
és a nemzeti burzsoázia — erői­
nek szövetségét képviseli”. Külön 
rendelkezéseket hoztak arról, hogy 
az ASZU-ban a munkások és pa­
rasztok számarányának mindenütt 
el kell érnie az 50 százalékot, de 
a hovatovább 12 millió tagot szám­
láló szervezet nem váltotta be a 
hozzá fűzött reményeket.

Noha Nasszer élete végén szin­
te kétségbeesett kísérletet tett ar­
ra, hogy az ASZU-ból létrehozza 
a hatékony forradalmi élcsapatot, 
az Arab Szocialista Unió sohasem 
lett tényleges osztályszövetség, ha­
nem a végrehajtó hatalom szerves 
részeként a felülről, a tömegek 
megkérdezése nélkül hozott dönté­
sek transzmissziós szerveként szol­
gált. Kialakult az a séma, ame­
lyet Szadat örökölt: a hatalmon 
levő köztársasági elnököt, aki pa­
píron az ASZÚ vezetője, de tulaj­
donképpen a párt felett áll, hat­
évenként, ellenjelölt nélkül jelöli 
újraválasztásra az Arab Szocialis­

SZADAT
A parasztok atyja

ta Unió, a 360 tagú parlament 
nem más, mint az ASZÚ 360 tagú 
központi bizottságának tükörké­
pe stb.

Mivel az ASZÚ a bürokratikus 
államapparátus elválaszthatatlan 
részeként képtelen volt a tömeg­
akarat kifejezőjeként fellépni a 
nemzeti demokratikus forradalom 
torzulásai (a mezőgazdaságban a 
szövetkezeti mozgalom elsorvasz­
tása, a tőkés farmerek monopol­
helyzetének kialakulása, az ipar­
ban a magántőke élősdi elemeivel 
összefonódó bürokratikus burzsoá­
zia megerősödése stb.) ellen, Sza­
dat elnök az 1971-ben meghirde­
tett „korrekciós forradalom” je­
gyében, a múlt hibái felszámolása 
címén viszonylag könnyen látha­
tott hozzá áhíhoz, hogy a nasz- 
szeri kor torzulásaival egyetemben 
a nasszeri kor vívmányait is fel­
számolja.

Ma már valószínűnek tűnik, 
hogy Szadat elnök nagyon is tuda­
tosan és ravaszul készítette elő az 
ASZÚ lépésről lépésre történő le­
bontásával a maga pártvezéri kar­
rierjét. Eljárása a híres kínai re­
ceptre emlékeztet: hadd virágoz­
zék száz virág, majd kigyomlálom 
a nekem nem tetszőket. . .

Szadat elnök 1975 novemberében 
— mintegy vonakodva és a rá ne­
hezedő nyomásnak engedelmes- 
kedve — engedélyezte, hogy az 
Arab Szocialista. Unió keretében 
megkezdjék tevékenységüket az 
úgynevezett politikai fórumok. 
Ezeket a fórumokat később, 1976 
márciusában az eljövendő politi­
kai pártok előfutárainak nyilvání­
totta, leszögezve, hogy az ASZÚ 
továbbra is fennmarad, mint 
csúcssze-rvezet, hiszen az összes 
pártvezér és képviselő tagja a 
központi bizottságnak, s a főtit­
kárság dönt az új pártok enge­
délyezéséről.

A bűnbak

Látszólag nem történt más, mint 
az, hogy a parlament — és az 
ASZÚ központi bizottsága — tag­
jai csatlakoztak a kialakuló há­
rom politikai irányzat egyikéhez, 
így jött létre új többségi és gya­
korlatilag kormánypártként a Sza­
dat hallgatólagos támogatását él­
vező (Szadat továbbra is az ASZÚ 
csúcsszervezetének elnöke ma­
radt), a miniszterelnök által irá­
nyított Arab Egyiptomi Szocialista 
Párt, mint a „demokratikus szo­
cializmus” híve, a Szocialista Li­
berális Párt, amely a szabad gaz­
dálkodás híveként lépett fel az ál­
lamkapitalista kötöttségekkel szem­
ben, s végül a legkisebb, de leg­
jobban szervezett csoportosulás, a

Egyiptom

A pártvezér
Az ASZÚ lassú felszámolása 

A politikai űr betöltése

nasszeristókat és marxistákat tö­
mörítő Nemzeti Haladó Párt, 
amely a „demokrácia és a hala­
dás kérdéseinek szocialista meg­
oldását” sürgette.

Szadat elnök az 1952-es forra­
dalomban döntő szerepet játszó 
Khaled Mohieddin vezette Nemze­
ti Haladó Pártot használta fel 
bűnbakként a nasszeri kor haladó 
vívmányai fokozatos felszámolását 
sürgető sajtókampányban. Góliát 
kezében tartott minden fegyvert, 
Dávidnak még parittyája sem 
volt: a sajtó, a rádió és a televízió 
a Nemzeti Haladó Pártot okolta 
az 1977. januári éhséglázadásért, 
a szadati politikával szemben meg­
nyilvánuló minden elégedetlenség 
szításáért, sorra tartóztatták le ve­
zetőit.

Ezek után nem kis meglepetést 
okozott, hogy az ASZÚ főtitkársá­
ga — vagyis gyakorlatilag Szadat 
elnök — engedélyezte tavaly a 
forradalom előtti legnagyobb párt, 
a Vafd Párt újjászervezését, Űj 
Vafd Párt néven. Akkoriban szá­
mos találgatás hangzott el az en­
gedélyezés okáról: az elnök gesz­
tust akar tenni nyugati pártfogói­
nak a politikai liberalizálódás . je­
gyében, vagy az olajban gazdag 
reakciós arab országok szeretnék 
a kapitalizmus leplezetlen híveit 
a politikai küzdőtéren látni. Ma 
már nyilvánvaló: Szadat ki akar­
ta csalni a nyutat a bokorból, 
hogy annál nagyobb ütést mérhes­
sen rá. Az Oj Vafd Párt gyors 
ütemben szervezkedett, néhány 
hét alatt 26 képviselő csatlakozott 
hozzá, s Fuad Szerageddin „pa­
sát”, Faruk egykori belügyminisz­
terét sokan már a jövő emberé­
nek tekintették.

Csupa téves számítás: Szadat 
propagandagépezete megkezdte a 
kétfrontos harcot, „a nasszeri rém­
uralom helyreállításának hívei, a 
hazaáruló kommunista ügynökök”, 
valamint „a nép vérén élősködő 
egykori pasák restaurációs kísér­
letei” ellen. Mindehhez tekintetbe 
kell venni, hogy az immár 40 mil­
liós Egyiptom lakosságának 60 szá­
zaléka analfabéta, a rádió és a 
többi hírközlő eszköz gyakorlati­
lag a kormány monopóliuma, 
Mohieddin pártja mindössze egy 
hetilappal, a páldányszámban kor­
látozott és sűrűn cenzúrázott, il­
letve betiltott A1 Ahalival, az Űj 
Vafd Párt pedig még ilyen orgá­
nummal sem rendelkezett.

Az intenzív, kétfrontos sajtó- 
kampány előzte meg az 1978. má­
jusi népszavazást, amelyben Sza­
dat felhatalmazást kért a néptől 
(saját megfogalmazása), hogy „el­
távolítsa a közéletből a vallások 
ellenségeit, a kommunista tevé­
kenységet folytató személyeket, 
azokat, akiket Nasszer idején for­
radalmi törvényszék ítélt el, illet­
ve azokat, akiket a jelenlegi re­
zsim ítélt el, mert a nasszeri kor 
idején részt vettek kínzásokban”.

Szadat tehát a népszavazással 
egyidejűleg ütötte ki a következe­
tes nasszeristókat, valamint a re- 
zsimjére hosszú távon veszélyes

neovafdistákat. Ezzel pedig poli­
tikai vákuumot teremtett — a 
Mamduh Szalem miniszterelnök 
vezette Egyiptomi Arab Szocialis­
ta Párt amolyan sóhivatal, állami 
gittegylet —, amelyet immár nyil­
vánvalóan ő akar a maga új párt­
jával betölteni. A számítás bevált, 
hiszen június 2-án, a népszavazást 
követően az Űj Vafd Párt a re­
ményteliin helyzetre hivatkozva 
bejelentette önfeloszlatását, a , 
Nemzeti Haladó Párt pedig mini­
málisra csökkentette tevékenysé­
gét, s Mohieddin régóta tervezett 
vád alá helyezése gyakorlatilag le­
fejezné a pártot.

És vajon milyen lesz Szadat el­
nöknek a közeljövőben megalakuló 
úi pártja? Nem is annyira az 
ideológia az érdekes, mint inkább 
a gyakorlat. Szadat nagy vissz­
hangot keltő önéletrajzi könyvé­
ben („Életem története”) részlete-- 
sen kifejti, hogy ideálja a demok­
ratikus szocializmus, s annak meg­
valósítója. egy nyugatnémet—skan­
dináv típusú szociáldemokrata 
párt.

„Családi párt”

Szadat azonban ezt a nyugat­
európai modellt sajátos egyiptomi 
vonásokkal elegyítve „családi 
pártként” akarja feltalálni. Szadat 
tüntetőén hangoztatja a maga fa­
lusi, paraszti származását (önélet­
rajzában írja: „Az nem lehet, 
hogy ne értsük meg egymást Car­
ter elnökkel, hisz mindketten pa­
rasztok vagyunk . . . ”), tüntetőén 
látogat el évente többször is a 
maga falujába, mint egyszerű em­
ber és az egyszerű emberek ba­
rátja. És mivel Egyiptom lakos­
ságának zöme paraszt vagy nem­
régiben (a városokba tódulás előtt) 
még az volt, Szadat pártvezérként 
mindenekelőtt a parasztok atyja 
kíván lenni: „korábban mindig rá­
tok hivatkoztak, visszaéltek vele­
tek, de ennek most vége, azért 
alapítok pártot, hogy közelebb ke­
rüljünk egymáshoz, kiönthessétek 
nekem minden panaszotokat, ba­
jotokat.” Én majd megmagyarázom 
nektek a világ sorát, megvédelek 
benneteket az istentelen agitáto­
roktól, az új pasáktól stb. Július 
23-i beszédében így fogalmazott: 
„Mindenkor mindannyiotok apja 
leszek, s nem teszek különbséget 
az egyik, vagy másik polgár kö­
zött, csakis a nemzet érdekében 
kifejtett erőfeszítések alapján.”

A negyvenmilliós egyiptomi csa­
lád atyja a fekete bárányok sa­
rokba állítása után áz egykori egy­
ségpárt elöregedett és immár hasz­
nálhatatlan mechanizmusát sutba 
dobva maga akar közvetlenül és 
közvetítők nélkül népéhez szólni. 
A kenyér nem lesz több, de igé­
ben semmiképpen sem lesz hiány.
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